

bb 76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

bh la

1974. december 16.

72. kitüntetés  
73. időjárásjelentés  
74. bolgár hanglemezyártó vállalat kiállítása  
75. indonéz vacsora  
76. hirjegyzék  
/mti/

-. -

- v é g e -

készült: az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő : koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy  
lakatos erzsébet

sl

- 46 -

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. mit kell tudni a szakmunkások szakközépiskolájáról  
- az oktatási minisztérium tájékoztatója  
1 szö tm bh -cz 1974. december 17.

a napokban jelentették be, hogy az idén indult új oktatási formában, a szakmunkások szakközépiskolájában máris több mint tizenegyezren tanulnak. a fiatal szakmunkások körében - azok körében is, akik még csupán készülnek erre a lehetőségre - változatlanul nagy az érdeklődés. szőke sándor a magyar távirati iroda munkatársa az oktatási minisztériumban kért felvilágosítást az új oktatási forma részleteiről.

az iskola tartalmi összefüggéseinek bemutatásai előtt a minisztériumban idézték az mszmp x. kongresszusának az iskolatípusra vonatkozó határozatát, miszerint: „ a munka mellett tovább tanulni szándékozó fiatal szakmunkások számára a szakközépiskolákban hároméves, szakközépiskolai érettségi vizsgával záruló esti-levelező tagozatokat kell szervezni, mert ... előrehaladásunk alapkérdése az emberek képzettségének, ismereteinek szüntelen növelése...„, ma a szakmunkások többsége valóságos szükségletként érzi, hogy a világ jelenségeinek megértése, a technika fejlődése, a gyermekek nevelése, általában a tartalmasabb élet állandó művelődést, illetve az ahhoz szükséges készségek megszerzését igényli.

/folyt.köv./

- 1 -

vbb 1. /mit kell tudni ... 1. folyt./ bh

a szakmunkások középiskolája ezeknek az igényeknek, követelményeknek megfelelően jött létre. az a képzés célja, hogy a már szakmunkás-képesítéssel rendelkező dolgozóknak korszerű általános műveltséget nyújtson azaz: hogy lehetővé tegye számukra a középiskolai végzettség, az érettségi megszerzését. a tanulmányoknak közvetlenül és közvetetten hozzá kell járulnia a szakmai ismeretek és az önművelés készségeinek kibontakozásához. reális tehát az a cél, hogy a szervezett iskolai tanulmányok elősegíthetik a politikai, a közéleti tevékenységben való tudatosabb, aktívabb részvételt, a kulturált életforma fejlődését, a szabadidő értékesebb felhasználását.

kik iratkozhatnak be a szakmunkások középiskolájába?

azok a dolgozók, akik az általános iskola nyolcadik osztályát eredményesen elvégezték, szakmunkás-képesítéssel rendelkeznek és munkaviszonyban állnak, beiratkozhatnak a szakmunkások középiskolájába. ezekkel a követelményekkel összhangban egyedi elbírálás alapján - a megyei tanács művelődésügyi osztálya, illetve budapesten a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya vezetőjének engedélyével - a munkaviszonyban nem állók /például gyermekes anyák, egészségügyi okok miatt otthon dolgozók/ is beiratkozhatnak. a jelentkezőknek felvételi vizsgát nem kell tenniük.

milyen képesítést ad az iskola?

a vázolt célokból kitűnik, hogy a szakmunkások középiskolája a dolgozó tömegek iskoláztatása érdekében jött létre, s a sikeres érettségi vizsgával megszerzett bizonyítvány egyértelműen ugyanazokat a jogokat biztosítja, mint bármelyik középiskolai érettségi bizonyítvány, vagyis: a középfokú végzettséghez kötött munkakörök betöltési lehetőségét; megfelelő szakmai gyakorlat után a szakmunkás-bizonyítvány birtokában a technikussá minősítés megszerzését; sikeres felvételi vizsga esetében pedig a felsőfokú oktatási intézményekben való továbbtanulás lehetőségét.

szükséges hangsúlyozni, hogy a középpontban az általános képzés áll, nem pedig a továbbtanulásra és a technikussá minősítő vizsgára való felkészítés. az a cél, hogy a beiratkozottak lehetőleg mind elvégezzék a három évet, és érettségi bizonyítványt szerezzenek. a szakmunkások középiskolájának tanterve a szakközépiskolák törzsanyagát tartalmazzák. a tananyag elrende-

zése olyan, a minden bizonnyal jelentős felkészülésbeli különbségek /életkor, és iskolatípus/ ne okozzanak zavart a tanulóknak. a tanterv az első évfolyam bevezetéseként minden tantárgyban többhetes alapfogalmi ismétlést, rendszerező áttekintést ír elő.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /mit kell tudni... 2. folyt./ bh

melyek a szakmunkások középiskolájában tanulandó tantárgyak?

ezek a következők: magyar nyelv és irodalom, történelem, matematika, fizika, kémia /az első és a második évfolyamon/, „közgazdasági, állampolgári ismeretek, /a második és a harmadik évfolyamon/. egyelőre néhány kijelölt iskolában a tanulók többségének „szakmájához, kapcsolódó tantárgyak /például biológia, elektrotechnika/ választható oktatásával is kísérelhetnek.

milyen képzési formában tanulhatnak tovább a dolgozók a szakmunkások középiskolájában?

a szakközépiskolákban, a szakmunkásképző iskolákban vagy üzemekben és intézményekben kihelyezett osztályokban, ha a vállalat érdeke és a továbbtanulásra jelentkezők száma azt indokolja. a képzési forma megválasztása a jelentkezők igényei, munkakörülményei alapján történik. lehet: esti /heti háromnapos/ levelező /heti egy vagy kétnapos/; önálló tanulás /magánvizsgával/.

a szakmunkások középiskoláinak működési helyét a megyei tanács művelődésügyi osztálya, budapesten a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya jelöli ki. az illetékes szervek a jelentkezések lehetőségeiről a legkülönbözőbb fórumok révén adnak tájékoztatást. tervezik a műszakváltáshoz igazodó oktatást is, ami minden bizonnyal sokaknak jelent majd segítséget.

miként jellemezhetők röviden az egyes képzési formák?

az esti tagozaton az oktatás a hét három munkanapján 13-15 órában folyik. a tanuláshoz a legtöbb közvetlen segítséget ebben az iskolai képzési formában tudnak nyújtani a szakmunkások középiskolájában is. újat jelent az, hogy a tanítási órákon adott szóbeli feleletek, illetve egyéb ellenőrzések /feladatlapok kitöltése, írásbeli dolgozatok/ alapján történik az értékelés. az esti tagozaton az órák látogatása kötelező.

a levelező tagozaton az oktatás heti egy- vagy kétnapos. az egynapos foglalkozás öt, a kétnapos foglalkozás pedig öt plusz három órás. a tanulók konzultációs /irányító, a tananyag feldolgozását közösen megbeszélő/ foglalkozásokon kapnak szakmai tanári segítséget a tanuláshoz. /folyt. köv./

- 3 -

vbb 1. /mit kell tudni ... 1. folyt./ bh

a szakmunkások középiskolája ezeknek az igényeknek, követelményeknek megfelelően jött létre. az a képzés célja, hogy a már szakmunkás-képesítéssel rendelkező dolgozóknak korszerű általános műveltséget nyújtson azaz: hogy lehetővé tegye számukra a középiskolai végzettség, az érettségi megszerzését. a tanulmányoknak közvetlenül és közvetetten hozzá kell járulnia a szakmai ismeretek és az önművelés készségeinek kibontakozásához. reális tehát az a cél, hogy a szervezett iskolai tanulmányok elősegíthetik a politikai, a közéleti tevékenységben való tudatosabb, aktívabb részvételt, a kulturált életforma fejlődését, a szabadidő értékesebb felhasználását.

kik iratkozhatnak be a szakmunkások középiskolájába?

azok a dolgozók, akik az általános iskola nyolcadik osztályát eredményesen elvégezték, szakmunkás-képesítéssel rendelkeznek és munkaviszonyban állnak, beiratkozhatnak a szakmunkások középiskolájába. ezekkel a követelményekkel összhangban egyedi elbírálás alapján - a megyei tanács művelődésügyi osztálya, illetve budapesten a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya vezetőjének engedélyével - a munkaviszonyban nem állók /például gyermekes anyák, egészségügyi okok miatt otthon dolgozók/ is beiratkozhatnak. a jelentkezőknek felvételi vizsgát nem kell tenniük.

milyen képesítést ad az iskola?

a vázolt célokból kitűnik, hogy a szakmunkások középiskolája a dolgozó tömegek iskoláztatása érdekében jött létre, s a sikeres érettségi vizsgával megszerzett bizonyítvány egyértelműen ugyanazokat a jogokat biztosítja, mint bármelyik középiskolai érettségi bizonyítvány, vagyis: a középfoku végzettséghez kötött munkakörök betöltési lehetőségét; megfelelő szakmai gyakorlat után a szakmunkás-bizonyítvány birtokában a technikussá minősítés megszerzését; sikeres felvételi vizsga esetében pedig a felsőfoku oktatási intézményekben való továbbtanulás lehetőségét.

szükséges hangsúlyozni, hogy a középpontban az általános képzés áll, nem pedig a továbbtanulásra és a technikussá minősítő vizsgára való felkészítés. az a cél, hogy a beiratkozottak lehetőleg mind elvégezzék a három évet, és érettségi bizonyítványt szerezzenek. a szakmunkások középiskolájának tanterve a szakközépiskolák törzsanyagát tartalmazzák. a tananyag elrende-

zése olyan, a minden bizonnyal jelentős felkészülésbeli különbségek /életkor, és iskolatípus/ ne okozzanak zavart a tanulóknak. a tanterv az első évfolyam bevezetéseként minden tantárgyban többhetes alapfogalmi ismétlést, rendszerező áttekintést ír elő.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /mit kell tudni... 2. folyt./ bh

melyek a szakmunkások középiskolájában tanulandó tantárgyak?

ezek a következők: magyar nyelv és irodalom, történelem, matematika, fizika, kémia /az első és a második évfolyamon/, „közgazdasági, állampolgári ismeretek, /a második és a harmadik évfolyamon/. egyelőre néhány kijelölt iskolában a tanulók többségének „szakmájához, kapcsolódó tantárgyak /például biológia, elektrotechnika/ választható oktatásával is kísérleteznek.

milyen képzési formában tanulhatnak tovább a dolgozók a szakmunkások középiskolájában?

a szakközépiskolákban, a szakmunkásképző iskolákban vagy üzemekben és intézményekben kihelyezett osztályokban, ha a vállalat érdeke és a továbbtanulásra jelentkezők száma azt indokolja. a képzési forma megválasztása a jelentkezők igényei, munkakörülményei alapján történik. lehet: esti /heti háromnapos/ levelező /heti egy vagy kétnapos/; önálló tanulás /magánvizsgáló/.

a szakmunkások középiskoláinak működési helyét a megyei tanács művelődésügyi osztálya, budapesten a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya jelöli ki. az illetékes szervek a jelentkezések lehetőségeiről a legkülönbözőbb fórumok révén adnak tájékoztatást. tervezik a műszakváltáshoz igazodó oktatást is, ami minden bizonnyal sokaknak jelent majd segítséget.

miként jellemezhetők röviden az egyes képzési formák?

az esti tagozaton az oktatás a hét három munkanapján 13-15 órában folyik. a tanuláshoz a legtöbb közvetlen segítséget ebben az iskolai képzési formában tudnak nyújtani a szakmunkások középiskolájában is. ujat jelent az, hogy a tanítási órákon adott szóbeli feleletek, illetve egyéb ellenőrzések /feladatlapok kitöltése, írásbeli dolgozatok/ alapján történik az értékelés. az esti tagozaton az órák látogatása kötelező.

a levelező tagozaton az oktatás heti egy- vagy kétnapos. az egynapos foglalkozás öt, a kétnapos foglalkozás pedig öt plusz három órás. a tanulók konzultációs /irányító, a tananyag fel-dolgozását közösen megbeszélő/ foglalkozásokon kapnak szak-tanári segítséget a tanuláshoz. /folyt. köv./

- 3 -

bb 1. /mit kell tudni... 3. folyt./ bh

alapvető cél, hogy az egyéni tanulás során felvetődő kérdéseket is megbeszéljék ezeken az órákon. a heti kétnapos oktatási formában a második napon elsősorban a tananyag begyakorlásával, az ismeretek szintjének közös ellenőrzésével foglalkoznak, de ilyenkor van lehetőség az anyaghoz kapcsolódó kísérletek elvégzésére, filmek megtekintésére is. a tanulmányi eredmények elbírálása beszámolókon, valamint az év végi vizsgán adott szóbeli feleletek, esetleges feladatlapos ellenőrzés, továbbá a dolgozatok eredményei alapján történik. a beszámolókat az év végi teljesítményekbe beszámítják. a levelező tagozatok konzultációs foglalkozásain való részvétel nem kötelező, de az természetesen előnyös és ajánlott.

az önálló tanulás elsősorban azok számára ajánlatos, akik az előírt tantervi anyagból a központilag kiadott ütemtervek alapján, egyéni tanulással, vagy az iskola vezetőjének hozzájárulásával vendég-hallgatóként /látogatva az esti, levelező tagozat foglalkozásait, vagy a közművelési intézményekben, az üzemekben szervezett előkészítő tanfolyamokat, konzultációs foglalkozásokat/ készülnek fel, tanévenként három vizsgaidőszakban. ők vizsgabizottság előtt tehetnek vizsgát. vizsgára jelentkezni az iskola igazgatójánál, a választott vizsgaidőszak előtt /június, szeptember és december/ egy hónappal kell./mti/

.-.

bb 2. nem megfelelő butorokat tiltottak ki a kereskedelmi forgalomból

i kf zsu sl bh ó -cz

1974. december 17.

a forgalomban levő termékek minőségének hatósági vizsgálata nyomán a kermi megtiltotta az egeri háziipari szövetkezet eger és tibi nevű heverőinek árusítását.

a kermi az érintett termékeken a kötelező megelőző vizsgálatok alkalmával minőségi hibákat talált - a párnázat rugalmassága nem felelt meg a szabvány követelményének, a bevonó műbőr nyulása a megengedhetőnél nagyobb, gyenge a heverők láb-beépítése, az alapkeretük vetemedett, stb, - ezért az egeri heverőket forgalomra alkalmatlannak minősítette, a ,, tibi,, -k árusítását pedig a megállapított hibák megszüntetéséhez kötötte.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 2. /nem megfelelő ... folyt./ bh

a szövetkezet a hibákat nem számolta fel és - az elmarasztaló szakvélemény és feltételek ellenére - mégis szállította a heverőket a kereskedelemnek. a kermi véleménye szerint az említett heverők néhány, szemmel is érzékelhető hibája a rendeltetésszerű használatot kizárja, vagy súlyosan korlátozza, ezért a termék teljes átdolgozására van szükség, s felhívta a kereskedelmi szerveket, hogy a heverőket vonják ki a forgalomból. akad az eger és a tibi heverők között olyan is, amely a párnázat és a műbőr említett hiányosságai ellenére használható, ezeket azonban csak minőséghibás áruként, a teljes értékű termékektől teljesen elkülönítve - az előírt minőség körülbelül 30 százalékos csökkenésének feltüntetésével - lehet forgalomba hozni./mti/

.-.

bb 3. ,, életrajz,, a régi malmokról

vid ká bh -cz

1974. december 17.

a bakonyi múzeum társadalmi aktivái vállalkoztak arra, hogy összegyűjtsék veszprém megye hajdan híres malomiparának értékes dokumentumait. a gyűjtőmunka során a balaton és a bakony vidékén eddig 130 malomról készítettek fényképfelvételeket és 70 malom múltjának teljes adatgyűjtését fejezték be. a malmok jelenlegi állapotát rögzítő vázlatokon, fényképeken kívül a fellelhető tervrajzokat és iratokat is múzeumba helyezik./mti/

.-.

bb 4. költői estek, zenés filmek a képernyőn - a televízió karácsonyi műsoraiból

i nn mm hi bh -cz

1974. december 17.

meghitt, kellemes karácsonyt ígér a képernyő hiveinek a televízió. december 24-én délután a kicsinyeknek kedveznek, amikor a budapesti gyermekszínházból felvételről közvetítik urbán-darvas: tündér ilona című mesejátékát, ,, hogy a muzsák sosa hallgassanak,, címmel dokumentumfilm-összeállítást is bemutatnak, amelyben többek között pablo casals, ilja ehrenburg és szentgyörgyi albert állnak a kamerák elé. a költészet játéka című versműsorban többek között csukás istván, deveseri gábor, illyés gyula, móríc zsigmond, nemes nagy ágnes, szabó lőrinc és weöres sándor versei hangzanak el. a berlini szimfonikusok élén herbert von karajan tolmácsolja beethoven ix. szimfóniáját. ezután vetítik a gárdonyi géza regénye nyomán romhányi józsef által adaptált mű, az ,,ida regénye,, tv-változatát. az esti muzsikában schubert téli utazás dalciklusát theo adam énekli.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 4. /költői estek, ... folyt./ bh

december 25-én tarka összeállítással jelentkezik a diák-  
abrák, majd a nagyon szomorú királylány csehszlovák film, illet-  
ve a shirley, a riporter újabb epizódja pereg. karácsonyi ki-  
adással jelentkezik a kora délutáni órákban az életet az évek-  
nek adása. ezután kellér dezső színműzeumának első részét  
ismétlik: az én kabarém címmel. nagy katalin írta a forgató  
könyvét az intőkönyvem története című tv-játéknak, amely egy ka-  
maszlány érzelmi konfliktusát nyomozza. gondolatok a könyvtár-  
ban címmel sugározzák a költő felel sorozat újabb részét. a  
verseket ezúttal latinovits zoltán, bessenyi ferenc, kutvölgyi  
erzsébet, mensáros lászló, darvas iván, béres ilona mondják el.  
este hunyadi sándor téli sport című könyvének adaptációját  
láthatjuk. fényes szabócs melódiái közül válogat az örökzöld  
fehérben-feketében című zenés tv-film, a főszerepekben: mensáros  
lászlóval, ruttkay évával, major tamással, huszti péterrel,  
tábori nórával és rátonyi róberttel. a budapesti nemzetközi  
karmesterverseny győztese, kabajasi ken-icsire vezényli beet-  
hoven vi./f-dur/ szimfóniáját. a második műsorban a katona  
józsef színházból - felvételtől - az odüsszeusz szerelmei című  
devecseri-drámát láthatjuk.

december 26-án udvaromtól az éjig címmel egy kilenc éves  
vietnami kisfiú verseit hallhatjuk vallai péter, hűvösvölgyi  
ildikó és vitai ildikó tolmácsolásában. a méhek csodálatos  
birodalmába invitál délelőtt a kis joe kalandjai című francia  
rajzfilm. egy illegális whisky gyár kulisszáit leplezi le ezut-  
tal shirley, a riporter. délután újabb epizóddal jelentkezik  
a mű és ahogy látjuk című angol filmsorozat, majd a királyné  
szerelméért című francia filmet vetítik.  
este a vaszilij suksin könyve nyomán írt az élet szerelmese című  
tv-filmet sugározzák, a főbb szerepekben páger antallal és  
koncz gáborral. az örökzöld fehérben-feketében című zenés film  
második része után a régi filmklágerek sorozatban az intermezzo  
című filmet mutatják be, ebben ingrid bergmannt és leslie  
howardot láthatja a közönség. a második műsorban felvételtől  
az 1969. évi aix en provence-i fasztiválról mozart don juan  
című operáját közvetítik./mti/

.-.

- 6 -

bb 5. képeslap - automaták csehszlovákiának

vid ká bh -cz

1974. december 17.

prágában a karácsonyi-ujévi üdvözlőlapokat már a hódme-  
zővásárhelyi metripontban készült automatáktól vásárolhatják  
meg. a magyar postai szakemberek által tervezett készülékek  
egyik fajtája a pénzbedobás után önműködően, a másik rendszerű  
egy kar megforgatása után adják ki a képeslapokat. a két fajtából  
a jövő év végéig összesen 2500-at készítenek exportra./mti/

.-.

bb 6. bővülő áruválaszték a kistelepüléseknek - mozgóboltok  
a tanyákon

i ol gé sl b la

1974. december 17.

a szövosz és a belkereskedelem vezetői együttesen vizsgál-  
ták, mit tehetnek a kistelepüléseken, külterületeken élő la-  
kosság alapvető fontosságú napcikkekkel való ellátásának javi-  
tásáért. úgy találták, hogy az áfész-ek jelenlegi bolthálózat  
inkább korszerűsítésre, mintsem bővítésre szorul, számolva  
azzal, hogy e területek lakossága fokozatosan csökken, ugyan-  
akkor egyre inkább nő a nagyobb kereskedelmi központok vonz-  
ereje.

az említett területeken a iv. ötéves terv kezdetén  
1 millió 843 ezren laktak, közülük 541 ezren tanyákon. a rendel-  
kezésükre álló élelmiszer- és vegyesboltok alapterülete 350  
ezer négyzetméter volt, az országos hálózat alapterületének  
12 százaléka.

e boltok élelmiszerkészlete általában megfelelő kínálatot  
biztosít. 1970-ben még csupán 610 helység lakosságának 66 szá-  
zalékát tudták ellátni pasztörözött tejjel, amihez az idén már  
2,100-2,200 helység lakosságának 90-92 százaléka rendszeresen  
hozzájáthatott. sokat segítettek ebben a mezőgazdasági nagyü-  
zemek társulásai útján létrehozott kisebb feldolgozóüzemek.  
azonban még mindig 4-6 naponként vagy ennél hosszabb időközön-  
ként kapja a tejterméket a külterületi boltok 20-25 százaléka.  
szükség a hűtőkapacitás is, egyebek mellett ezért szegényes a  
választék.

a boltok többsége naponta, de nem mindig azonos napszakban,  
speciális szállítóeszköz hiján gyakran csökkent minőségben kapja  
a kenyeret. a péksüteményt általában csak a kifli és a zsemle  
jelenti, de korlátozott a hus- és húskelesztmények kínálata is.  
a helyi lakosság hús fogyasztásában ilyenformán a bolti forgalom  
csak mintegy 60 százalékot képvisel, a többi szabadpiacról  
vagy háztájiból adódik. zöldségből, gyümölcsből általában ön-  
ellátó a kistelepülések lakossága.  
/folyt. köv./

- 7 -

bb 6. /bővülő áruválaszték .... folyt./ bh

a háztartási és vegyiáruk forgalma öt év alatt megkétszereződött, s a vásárlók zöme a korszerű termékeket keresi, amelyekből - eltekintve az átmeneti hiányoktól - általában megfelelő a boltok ellátása. az utóbbi időben fokozták a jóminőségű, olcsóbb ruházati cikkek kínálatát is. a kistelepüléseken azonban mindig keresett cikk a petróleumlámpa és tartozékai, és főként a téli időszakban, a telepés rádióhoz való anódtelep. mégis a tanyai lakosság életvitelének változásairól vall az áruk listája; a ,, bolti,, tészta, a fűtőolaj, a pb gáz mellett keresett cikk a fogkefe, a fogkrém, egyre kevesebben vesznek trisót és habzósodát, vagy csomagolatlan piperezszappant.

az átmeneti áru- vagy választék hiány egyik fő okát a szakemberek abban látják, hogy az elaprózott kis települések rendelkezéseinek kiszállítása nem gazdaságos a nagykereskedelem számára. úgy vélik, sokat segítene a camionturák rendszeresítése, aminek révén a kisboltok külön rendelés nélküli áruutánpótlása a helyszínen lenne biztosítható.

intézkedéseket tettek a házi bolthálózat bővítésére /az áfész megbízottja saját lakásában értékesíti a szövetkezet áruját/, bevezették az alapegység vezetői rendszert /egy vezető irányítja egy-egy körzet több boltjának áruforgalmi értékesítését, s kísérleti jelleggel gépkocsikon mozgó üzleteket létesítettek.

az érintett területek választékosabb ellátása a belkereskedelmi minisztérium, a szövetség és a tanácsok változatlanul nagy figyelmet fordítanak a jövőben is. a következő tervidőszakra vonatkozó elképzelések magukban foglalják a boltvezető szak-, illetve továbbképzését; a szükséges munkaszervezési intézkedéseket, a különféle szolgáltatások központosítását, valamint a boltok dolgozóinak munkáját könnyítő gépek, berendezések /darálók, szeletelők, hűtőbutorok, stb-k/ beszerzését is./mti/

-. -

- 8 -

bb 7. hódít a Leányka és a harslevelü - készülnek a szőlőoltványok heves megye történelmi borvidékein

vid/ká/ny -cz

1974 december 17

heves megye történelmi borvidékein megkezdődött a szőlőoltvány készítés. a mátra alján, több gazdaságban már nagyüzemi keretek között, hatalmas csarnokokban dolgoznak. a nagyrédei szőlőskert termelészövetkezetben valóságos oltványkészítő nagyüzemet hoztak létre. csak ebben a közös gazdaságban az idén több mint hatmillió vadalanyt párosítanak nemes vesszővel.

a nagyüzemi szőlőtelepítési program megvalósításában különösen fontos szerepe van a szaporítóanyag jellegének és minőségének. éppen ezért különös gonddal jelölik ki a szaporításra alkalmas fajtákat és gondosan válogatják az erőteljes alanyvesszőket. a korszerű telepítési módszerek elterjedésével újra értékelték az egyes szőlőfajtákat, alkalmasságuk szerint. a gazdaságok első sorban az iz-és zamatanyagban gazdag korai és középerésű borszőlő fajták telepítését szorgalmazzák, amelyek egyúttal magasművelésre is alkalmasak. a tapasztalatok szerint a nagyüzemi telepítésénél a leányka, a harslevelü, a muskát-ottonel, az olaszrizling hódít. emellett több olyan, minőségi bort adó szőlőfajta is gyarapodott a választék, amelyek korábban alig kaptak helyet a telepítésekben, de a magasművelésben bebizonyították életképességüket. így jelentkezik egyre nagyobb igény a kellemes illatu traminii, valamint a sauvignon fajták iránt.

a mátra-alja híres oltványkészítő közös gazdaságaira nagy felelősség hárul ebben a munkában. az itt készült szaporító anyag fedezi ugyanis az ország évenkénti szükségletének, valamint az export igényeknek nagyobb részét./mti/

-. -

bb 8. számítástechnikai előadás-sorozat - a tit természettudományi stúdiójának 1975. évi tervéből

i nn/mm/ny hi -cz

1974 december 17

több új előadás-sorozatot indít jövő évi programjában a tudományos ismeretterjesztő társulat bocskai uti természettudományi stúdiója. hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából a ,,nem térkép e táj,, című sorozat a változó magyar tájakat mutatja be. juhász árpád geológus, a stúdió igazgatója többek között a dunántulra, az alföldre, az ,,ismeretlen,, budapestre kalauzolja a látogatókat.

/folyt köv/

-9-

bb 8. számítástechnikai.....folyt/ny

a kisz budapesti bizottsága és a stúdió közös előadás-sorozata lesz: „ a számítástechnika -alkalmazás lehetőségei„ erre elsősorban azoknak a budapesti nagyüzemeknek a munkásfiataljait invitálják, ahol már számítástechnikai berendezések működnek, illetve ahol hamarosan sor kerül ezek bevezetésére. többek között az elektronikus számítógép részeivel, a számítógépes alapfogalmakkal ismerkednek meg az érdeklődők, és részt vesznek gépteremlátogatáson is. folytatják az ősszel megkezdett amiről a térkép mesél című sorozatukat, amely a térkép neveinek magyarázatával, a földrajzi elnevezésekhez fűződő történetekkel foglalkozik az előadó-írók élményeinek tükrében.

új komplex sorozat lesz - a fiataloknak és idősebbeknek egyaránt ajánlva - a „ mit hozhat még a xx. század? „ az előadások megvilágítják, hogy a jelentős tudományos felfedezések hogyan könnyítik meg a ma is a jövő emberének életét, természettudományos példák segítségével adnak képet a jövő várható fejlődési eredményeiről.

új -sorozattal jelentkezik a közönség körében közkedvelt vég-házaspár hellas címmel. az előadás-sorozat bemutatja görögország tájait, városait, az ókori görögország fennmaradt csodálatos emlékeit. molnár gábor, a népszerű idő brazilában töltött éveit, az amazonas őserdeiben szerzett élményeit meséli el hat, diaképekkel illusztrált beszámolójában. norvégia, finnország, svédország, dánia, tájai, az ott élő emberek élete elevenedik meg színes diaképek segítségével a „ skandinávia 1974„ előadásában, amelyeket juhász árpád geológus tart.

a medicina könyvkiadóval közösen medicina napokat rendeznek egy-egy ujonnan megjelent egészségügyi könyv kapcsán. az előadók az írók lesznek, akik egyúttal könyveiket is dedikálják. az előadások során a kiadó által megjelentetett munkák a helyszínen megvásárolhatók lesznek. folytatódik a „ korok és emberek„ című sorozat, amely az ősközösségtől napjainkig a főbb fejlődési korszakokat kívánja bemutatni. ezúttal a frank birodalom kialakulásától a magyar középkorig vezetik el a hallgatókat.

/folyt köv/

-10-

bb 8. / számítástechnikai.....2.folyt/ny

az egészségügyi felvilágosítási központtal közösen sok filmmel illusztrálva jelentkezik a téli műsorban is a „ hogyan neveljük gyermekeinket? „ című sorozat, amely a hétköznapi életben leggyakrabban felmerülő kérdésekre ad választ. az „ enni jó„ című előadásokon a bemutatásra kerülő filmek a korszerű táplálkozásra hívják fel a figyelmet.

azoknak a fiataloknak, akik a biológia, illetve a fizika iránt érdeklődnek, hirdetik meg az amit a biológiából az érettségig és felvételnél tudni kell, és a „ bevezetés a relativitás elméletébe„ című sorozatokat, amelyek egyúttal alkalmat teremtenek az érettségi, illetve az egyetemi felvételi vizsgára való felkészüléshez is. emellett tovább folytatják az ősszel megkezdett „ beszélgetések a fizikáról„ és a „ kísérleti kémiai tesztek„ című sorozatukat is.

újszerű kísérlet - közösen a magyar televízióval - a korunk tudománya klub létrehozása. célja a természettudományos műveltség fejlesztése, klubszerű formában. a klub tagjai közvetlen részvevői lesznek a televízió készülő tudományos műsorainak, találkoznak az adások előadóival, szerkesztőivel. elsősorban a xi. kerületi üzemek érdeklődését várják. a gyermekek számára pedig ugyancsak a televízióval együtt a perpetuum mobile klub tevékenykedik./mti/m-.-

bb 9. a táncsics kiadó terveiből

i ro/mm/ny hi la

1974 december 17

a táncsics kiadó, mint tömegszervezeti kiadó egyre inkább a népszerű tudományos-ismeretterjesztő témákkal kezd foglalkozni. ezt a profilváltást tükrözi a mi világunk című sorozat, amelynek havonta megjelenő, kétéves, gazdagon illusztrált füzetek olvasmányosan, könnyen érthetően foglalkoznak gyors ütemben fejlődő világunk jelenségeivel. minden füzetben egy-egy témát tárgyalnak meg: az első, amely ponori thewrewk aurél tollából már megjelent, a mi és a világmindenség címet viseli. az idén könyvesboltokba kerülő másik két füzet címe: az élet születése, illetve mi hajtja a jövő gépeit?

/folyt köv/

-11-

bb 9. / a táncsics ....folyt/ny

a szovjet és az amerikai űrkutatás történetét tartalmazza majd a most készülő kötet, amely a világűr meghódításáról szól. a szöveget számos fénykép egészíti ki. a kossuth könyvkiadóval közösen készülő kiadvány a tervek szerint az első szovjet-amerikai űrrepülés idejére, 1975 júliusára jelenik meg. valószínűleg felkelti a gyűjtők érdeklődését az e kötetből készülő mini-változat is.

a felszabadulás óta eltelt 30 év irodalmi terméséből készült válogatást tartalmazza az 1975 áprilisára megjelenő honfoglalók című szépirodalmi antológia. korábban külön-külön már megjelent műveket kínál. együvé kerülésüket az indokolja, hogy mindegyik írás a szocializmus építését dolgozza fel, illetve a megváltozott életü emberekről szól. készül a darvas józsef koszoruja című kötet, a már megjelent veres péter koszorujához hasonlóan visszaemlékezéseket tartalmaz.

a táncsics kiadó jelenteti meg László-Bencsik Sándor új könyvét is, amelynek címe „rovás a kalapács nyelén„. a történelem alulnézetben című könyve után egycsapásra ismertté vált író újabb könyvében is ugyanarról a brigádról ír, amellyel bemutatkozó munkájában megismertette az olvasót. még 1974-ben táncsics és a munkások címmel, eredeti dokumentumokat tartalmazó minikönyvet jelentetnek meg, amely táncsics Mihálynak a munkásokhoz fűződő kapcsolatát mutatja be. jövő évben kiadják Rosa Luxemburg: a munkásosztály és a szakszervezeti mozgalom című művét, és készül az egykötetes szakszervezeti lexikon is. /mti/

-. -

-12-

bb 10. huszezer konténer a kereskedelemben - 150 ezer tonna áru korszerű fuvarozása

i kf/zsu sl bzs -cz

1974. december 17.

a belkereskedelmi minisztérium kollégiuma legutóbbi ülésén foglalkozott a dolgozók munkáját könnyítő, az áruutánpótlást gyorsító konténeres szállítási rendszer tapasztalataival, tennivalóival.

a kollégium elismeréssel állapította meg, hogy a belkereskedelmi szállítási vállalat és több értékesítő vállalat kezdeményezésére bevezetett rendszer - közismert előnyei nyomán - bevált a kereskedelemben. a kiskonténeres áruszállítás az idén tovább terjedt, elsősorban a nagyobb városok abc-áruházaiban és szakboltjaiban. a minisztérium maga is segíti a vállalatokat abban, hogy bekapcsolódhassanak a konténerizációba. kezdetben, 1972-ben Budapesten, Miskolcon és Komárom-megyében 31 kereskedelmi vállalat kapott állami támogatást szállító-tartály beszerzésére, az idén már 150 vállalat pályázott rá, s közülük 100 részesült anyagi segítségben a korszerű fuvarozási mód bevezetéséhez. a szállítási folyamat-szervezésben résztvevő vállalatoknak jelenleg több mint 20 ezer zárt konténerük van. a napcikk-kereskedelemben, elsősorban az élelmiszerhálózatban, évente 150 ezer tonna árut továbbítanak szállító-tartállyal és ez - figyelembe véve az árumozgatási igényt-hozzávetőlegesen 750 ezer tonnányi áru átrakásától mentesíti a dolgozókat. a konténerizáció eredményezte azt is, hogy az érintett üzletekben az árumozgatással foglalkozó dolgozók munkaidejét 60 százalékkal csökkenteni tudták. az sem utolsó szempont, hogy egy négyzetméternyi bolti eladóterületen mintegy 80 százalékkal több árut lehet elhelyezni, mint a hagyományos módszerrel.

a minisztérium összegezte a konténeres áruutánpótlás tapasztalatait, módszereit, s irányelveket adott ki egy-séges alkalmazásukra. ezen kívül műszeres próbákkal meghatározták, hogy milyen további konténerek felelnek meg legjobban a kereskedelemben, s tervezőintézetet bízta meg az új konténer-típusok kialakításával. /mti/

-. -

7.50/bzs

16 pso

- 13 -

bb 11. nyugdíjasok háza szombathelyen

vid ká bzs -cz

1974. december 17.

nyugdíjasok háza épül szombathelyen, a volt szabadtéri színpad fölött, előközművesített területen. az ötemeletes új létesítményben nyolcvan lakás kap helyet. minden szinten tíz nagyobb, kétszemélyes és hat kisebb, egy személyes garzon-lakás épül. a földszinten képezik ki a gondnoki lakást, az orvosi rendelőt, a varrósobát, a klubszobát és az olvasósobát.

a nyugdíjasok háza a tervek szerint a jövő év végére készül el. /mti/

-. -

bb 12. szovjet kerámiák, játékok, motorkerékpárok szabolcsban a magyar-szovjet kishatármenti forgalomból

vid ká bzs -cz

1974. december 17.

a karácsonyt megelőző vásárlások idején a magyar-szovjet kishatármenti forgalomból származó árukkal bővíti a választékot a szabolcs-szatmár megyei szövetkezeti kereskedelem. az áruszállítási szerződésben előírtaknak megfelelően, ezekben a napokban is érkeznek szovjet áruk a szövetkezeti boltokba. bő választékban mechanikai, műanyag és egyéb játékokat, művészi kerámiákat és más idényjellegű cikket küldött a szovjet partner. uton van további két vagon áru, többek között motorkerékpárok és egyéb műszaki cikkek. az év végéig újabb szállítmányokat várnak a szovjetuniótól. /mti/

-. -

bb 13. országos bányabiztonsági program - nyolcszáz millió forint a bányatüzek megelőzésére

vid ká bzs -cz

1974. december 17.

a minisztertanács <sup>er</sup>ez áprilisában határozatot hozott a szénbányák biztonságának növelésére, elsősorban tüzvédelmi intézkedések bevezetésére. az egész magyar szénbányászatot érintő határozat végrehajtására a kormány központi forrásból jelentős összeget bocsátott a bányák rendelkezésére. a fontos kormányhatározat teljesítéséről, a pénzösszeg felhasználásának módjáról tájékoztatták az mti munkatársát a magyar szénbányászati trösztnél.

/ folyt. köv/  
7.55/ bzs

-14-

bb 13. /országos ... 1. folyt./ bzs

elmondották, hogy a minisztertanácsi határozat máris érezteti kedvező hatását a föld alatti munkahelyeken. a magyar szénbányászati tröszt, a nehézipari műszaki egyetem, a bányászati kutató intézet, az országos bányaműszaki főfelügyelőség és a mecseki szénbányák szakembereinek bevonásával ideiglenes bányatüzvédelmi bizottságot alakítottak. ennek a bizottságnak a javaslata alapján készítettek el a bányavállalatok tüzvédelmi tervüket. a szénbányászati tröszt kellő rangsorolással és koordinálással biztosítja a berendezéseket, az anyagiakat a tervek megvalósításához. elsősorban a villamossági berendezések hibái miatt keletkező bányatüzek megelőzéséről gondoskodtak, illetve gondoskodnak. a korszerűbb bányaművelésnél ugyanis a veszélyes tüzeket ma már többnyire nem a szén öngyulladás, hanem az elektromos berendezések okozzák. a zárlat miatt meggyulladó gumiszalagok, kábelek gyújtószinórként vezetnek a lángot, s egyszerre nagy területen lobbantják fel a tüzet, amit rendszerint rendkívül nehéz megfékezni. 1971-ben a tatabányai 12/a aknában gumiszalag, 1972-ben a komlói kossuth-bányában ugyancsak gumiszalag, s ugyanebben a bányában a múlt évben villamoskábel gyulladt meg és okozott halálos és súlyos sérüléseket, valamint nagy anyagi károkat. ezért most nagy összegeket költenek a lángot nem vezető gumiszalagok és kábelek beszerzésére. ezek égésgátló anyagokat tartalmaznak, s így tűz esetén megakadályozzák a lángok továbbterjedését. az idén 20 kilométernyi lángálló gumihevedert szereltek fel a bányákban, jövőre újabb 60 kilométernyit kapnak az üzemek, s 1977-ig minden bányát ellátnak a költséges, de a bányászok biztonságát jól szolgáló berendezésekkel. ugyancsak a megelőzés érdekében automatikus szénmonoxid és metán előjelző műszereket szerelnek fel. ezeket főleg a kgst-tagállamokból szerzik be. az első ilyen veszélyt jelző korszerű műszereket a tatabányai és a mecseki szénbányák üzemében már üzembe helyezték.

minden szénmedencében megkezdtek a hírközlőrendszerek és a diszpécsterszolgálat korszerűsítését. a föld alatti telefonhálózatot alkalmassá teszik automatikus riasztás céljára is. a metánveszélyes bányákban sűrített levegővel és telefonnal ellátott menekülő kamrákat alakítanak ki. a menekülő vágatokban a sűrű füstben is jól világító irányító jelzőket szerelnek fel.

/ folyt. köv./  
8.00/ bzs

- 15 -



bb 13. /országos ... 2. folyt./bzs

országszerte fokozatosan korszerűsítik, illetve kiegészítik a bányamentő állomások felszerelését. az ndk-ból és az nszk-ból például az eddiginél nagyobb teljesítményű mentőkészülékeket szereztek be. ugyancsak a gyorsabb mentés érdekében új, az eddiginél modernebb, nagyobb belső terű rohamkocsikkal is el látják a mentőállomásokat.

határozat született a külföldi tűzvédelmi kutatások eredményeinek széles körű megismerésére és hazai bevezetésére. ennek érdekében nemrégiben a donyeci medencében alkalmazott új módszereket tanulmányozták a hazai szénbányászati szakemberek. a későbbiekben tapasztalatcserére utaznak Lengyelországba, csehszlovákiába, franciaországba, belgiumba és az nszk-ba is.

a nagyszabású program megvalósítására ebben az évben 245 millió forintot bocsátott a kormány a vállalatok rendelkezésére. a következő években is folyamatosan fedezi az állam a tervek megvalósításának költségeit. 1977-ig 833 millió forintot kap a bányatüzek megelőzésére a magyar szénbányászat. a jelentős összeg felhasználását a minisztertanács szigorú fel-tételhez kötötte: a vállalatok kizárólag a bányatüzek megelő-zésére, a biztonság fokozására fordíthatják az anyagi támoga-tást. a rendkívüli anyagi segítség a bányavállalatok gazdasági eredményeit nem befolyásolja. /mti/

--

bb. 16. elutazott az indonéz köztársaság külügyminisztere

t don/il hgy

1974. december 17.

adam malik, az indonéz köztársaság külügyminisztere, valamint a kíséretében volt személyiségek kedden elutaz-tak budapestről a német demokratikus köztársaságba.

a ferihegyi repülőtéren a vendégek bucsuztatására megjelent puja frigyes külügyminiszter, rácz páál külügymi-niszterhelyettes, valamint a minisztérium több más vezető beosztású munkatársa. ott volt iljas hamzah, az indonéz köz-társaság budapesti akreditált nagykövete, valamint gerhard reinert, az ndk nagykövete. /mti/

--

18.15/1L

- 16 -

bb 14. rekonstrukció a pamuttextilművek székesfehérvári gyáregységében

vid ká bzs -cz

1974. december 17.

a pamuttextil művek székesfehérvári gyárában megkezd-ték a varroda üzem rekonstrukcióját, az új gépek szerelését. a 350 dolgozót foglalkoztató varroda kapacitását automatizálás-sal, célgépek beállításával és munkaszervezéssel háromszo-rosára emelik. az ágyneműt és az ugynevezett háztartási da-rabárut készítő üzemből a futószalag helyett zárt munkacso-portos műveleti rendszert vezetnek be, vagyis az azonos mun-kaműveleteket az egyes célgépek köré csoportosítják. az új munkaszervezés a műveleti idő és az önköltség csökkentése mel-lett változatosabbá, ésszerűbbé teszi majd az eddigi egyhan-gu, fárasztó munkafolyamatot is.

a rekonstrukcióhoz tíz millió forint értékű célgépet vásároltak, főként az ndk-ból. a varrodai dolgozók betani-tását - az üzem átalakítása idején - a külföldi gépgyártó vállalatoknál végzik el, ezzel meggyorsítják az új beren-dezések üzembehelyezését. a korszerűsítéssel az eddigi 4.5 millió négyzetméter helyett évente 13,5 millió négyzetméter ágynemű, abrosz és törülköruha készíülhet a székesfehérvári varrodában. az üzem rekonstrukciója 1975 végére fejeződik be. /mti/

--

bb 15. irodalmi tervek pecsett: társadalomtudományi folyó-irat, irodalmi múzeum

vid ká bzs -cz

1974. december 17.

pecsnek gazdag irodalmi hagyományai vannak, legrégebb emlékei egyidősek a magyarországi irodalmi élet kezdetével. jelenleg is 40-50 irodalmár - szépíró és kritikus - dolgozik a mecsekálmán. az irodalmi élet szervezeti keretét a magyar írók szövetségének dél-dunántúli csoportja, legfontosabb fő-rumát pedig a pecsett megjelenő jelenkor folyóirat alkotja. a megyei tanács művelődéspolitikai bizottsága az irodalmi élet helyzetét vizsgálva megállapította, hogy az elmúlt években tovább javult az alkotó munka feltétele, fokozódott az írók erkölcsi és anyagi megbecsülése, gyarapodott a publikációs lehetőség. pécs irodalmi vonzása és kisugárzása egész dél-dunántúlra hat, s szerves része a magyar irodalomnak. ezt mutatja az is, hogy mintegy nyolcvan író dolgozik rendszeresen a jelenkornak. a magvető könyvkiadó lektorátust állított fel pecsett, s ez szakvéleménnyel, tanáccsal segíti a helyi és általában a dunántúli tehetségek kibontakozását. a taná-csok és más szervek szívesen vállalják a - főleg helyi kötő-désű - szépirodalmi művek, riportkötetek, antológiák kiadását. /folyt. köv./

8.25/bzs

- 17 -

vbb 15. /irodalmi tervek ... 1. folyt./bzs

az irodalmi élet fejlesztésére több érdekes terv született, amelyeknek egy része megvalósulóban van, más része a következő évek, évtizedek programjához kapcsolódik. az irodalmi hagyományok ápolása és az irodalmi emlékek megőrzése végett muzeumot létesítenek, amely egész dél-dunántulra kiterjeszti majd a tevékenységét. a megindult helyi irodalmi kutatásra alapozva feltárják és feldolgozzák pécs, majd dél-dunántul irodalmának történetét. az irodalmi élet fejlődését, a társ-művészetekkel való szorosabb kapcsolatot segíti majd a már készülő pécsi művészkлуб és a tervezett művészetek háza. a jelenkor évkönyv-sorozat megindításával és a fiatal írók számára jelenkor-díj alapításával foglalkozik. a tervek között szerepel egy társadalomtudományi folyóirat létrehozása is pécsen. /mti/

-. -

bb 17. a mahart

tm bzs hgy

1974. december 17.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy fonyódt, badacsony között a személyhajójárat fagyveszély miatt kedden, 17-én közlekedik utoljára. /mti/

-. -

bb. 18. elhunyt józefovics sarolta

s/hi/il hgy

1974. december 17.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás utáni bucsuztatása december 23-án fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vii. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

9.50/il

- 18 -

embargo: 19 .00 óráig

bb. 19. közlemény

adam maliknak, az indonéz köztársaság külügyminiszterének magyarországi látogatásáról

k-don/il hgy

1974. december 17.

Puja frigyos külügyminiszter meghívására adam malik, az indonéz köztársaság külügyminisztere 1974. december 13-17. között hivatalos látogatást tett Magyarországon.

az indonéz külügyminisztert fogadta losonczai pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke. ennek során a külügyminiszter átadta suharto indonéz elnök írásos üzenetét. ugyancsak fogadta a külügyminisztert fock jenő, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

a látogatás során biró józsef külkereskedelmi miniszter és adam malik külügyminiszter aláírta a két ország új kereskedelmi egyezményét.

a nyílt és szívélyes légkörű megbeszéléseken a két külügyminiszter eszmecsere folytatótt a kétoldalu kapcsolatok időszerű kérdéseiről és a kölcsönös érdeklődésre számottartó nemzetközi kérdésekről.

a két külügyminiszter áttekintette a kétoldalu kapcsolatok jelenlegi helyzetét és megvizsgálta a továbbfejlesztésük lehetőségeit. kifejezték kormányaik készségét a két ország kölcsönösen előnyös együttműködésének bővítésére, főleg gazdasági téren. a most aláírt kereskedelmi egyezményt olyan fontos lépésként értékelték, amely elősegíti a kereskedelmi és gazdasági együttműködés szélesítését.

a felek megegyezéssel állapították meg, hogy az utóbbi években a nemzetközi feszültség lényegesen csökkent és az enyhülés a nemzetközi fejlődés fő irányzatává vált.

/folyt.köv./

10.00/il

- 19 -

t

bb. 19./közlemény .... 1. folyt./il

egyetértettek abban, hogy az enyhülésnek az egész emberiség egyetemes érdekeit kell szolgálnia. rámutattak arra, hogy az enyhülés folyamatának a nemzetközi kapcsolatok még szélesebb területére kell kiterjednie. ezért minden ország kormányának aktív tevékenységet kell kifejtenie az enyhülés útjában álló akadályok elhárítására.

a magyar külügyminiszter tájékoztatást adott az indonéz külügyminiszternek az európai helyzetről. a felek véleménye megegyezett abban, hogy az európai biztonsági értekezlet sikeres befejezése nemcsak az európai béke megszilárdítását eredményezné, de az egyetemes béke ügyét is szolgálná.

hangsúlyozták, hogy a béke és biztonság megteremtéséhez ázsia-ban a földrész országai közös erőfeszítésére és együttműködésére van szükség. a két külügyminiszter aláhozta, hogy az enyhülés egyetemesebbé tétele céljából az indiai-óceánt békeövezetté kell tenni.

a felek aláhozták, hogy a vietnámról szóló párizsi megállapodás kedvező lehetőséget teremtett a vietnámi háború befejezéséhez, a konfliktus politikai rendezéséhez és az egész délkelet-ázsiai térség légkörének javulásához. elengedhetetlennek tartják a megállapodások rendelkezéseinek maradéktalan teljesítését.

a felek üdvözölték a laoszi koalíciós kormány megalakulását. az a véleményük, hogy a kambodzsai kérdést az ott élő népek érdekeinek és akaratának megfelelően, külső hatalmak beavatkozása nélkül kell rendezni. ugyancsak üdvözölték a délázsiai szubkontinens helyzetének fokozatos normalizálását.

az indonéz külügyminiszter tájékoztatta a magyar külügyminisztert a délkelet-ázsiai fejleményekről, különös tekintettel az asean-országok tevékenységére. a külügyminiszter kijelentette, hogy az asean országok erőfeszítéseket tesznek a térségnek a béke, a szabadság és a semlegesség zónájává történő átalakítására, amely mentes a külföldi beavatkozás minden formájától. a magyar külügyminiszter hangsúlyozta, hogy magyar részről támogatnak minden olyan törekvést, amely az enyhülés kiszélesítését szolgálja délkelet-ázsia térségében.

/folyt.köv./  
10.05/il

- 20 -

bb. 19./közlemény .... 2. folyt./il

a két miniszter megállapította, hogy a közel-keleti igazságos és tartós béke megteremtéséhez az egyetlen járható út az ENSZ idevonatkozó határozatainak végrehajtása, az izrael által megszállt arab területek teljes kiürítése, a palesztinai nép törvényes nemzeti jogainak biztosítása, valamint a térség valamennyi országa függetlenségének és biztonságának szavatolása. nélkülözhetetlennek tartják ehhez a genfi konferencia felújítását az összes érdekelt fél bevonásával.

a két fél megerősítette, hogy továbbra is következetesen fellép a gyarmatosítás maradványainak felszámolásáért és a faji megkülönböztetés minden formájának és megnyilvánulásának megszüntetéséért. továbbra is támogatják az általános és teljes leszerelés érdekében teendő hatékony intézkedéseket is.

az indonéz külügyminiszter indonéziai hivatalos látogatásra hívta meg a magyar külügyminisztert. a magyar külügyminiszter a meghívást köszönettel elfogadta. a látogatás időpontjában diplomáciai úton fognak megállapodni.

az indonéz külügyminiszter elismerését és köszönetét fejezte ki azért a meleg és szívélyes fogadtatásért, amelyben feleségével és küldöttsége tagjaival magyarországi látogatása során részesült./mti/

.-.

bb 20. élénk forgalom a gyékényesi határállomáson

vid ká bzs hgy

1974. december 17.

a tengerentúlról jugoszlávián át a somogy megyei gyékényesi határállomásra futnak be azok a vagonok, amelyek külön-böző mezőgazdasági importtermékeket szállítják. a nagy forgalomra jellemző, hogy eddig több mint 11 és félezer vagon gyümölcs, fűszer, takarmány stb. érkezett. az ország 26 növényvédelmi határkirendeltsége közül az összes növényi importforgalom 21 százaléka gyékényesen bonyolódik le, ahol négy szakember vizsgálja növényegészségügyi szempontból az árut. van olyan nap, amikor 150-200 vagon érkezik. az 52 féle növényi termék közül a legnagyobb mennyiséget a szójadara, a földimogyoró, a gyapot, a kakaó, a bors, a babérlevél, a dohány, a narancs és a citrom képviseli. /mti/

.-.

10.42/bzs

- 21 -

bb. 21. közvetlen befejezés előtt a kukorica és a cukorrépa betakarítás, behordás - gyorsítani kell a mélyszántást - a kém operatív bizottságának ülése

t kf/tm/il hgy

1974. december 17.

a mezőgazdaság elmúlt kétheti munkáját értékelte, a soron következő feladatokat határozta meg keddi ülésén az országos operatív bizottság a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban.

dr. mészáros istván, a bizottság elnöke beszámolt arról, hogy a gazdaságok az őszi munkákat - a mélyszántáson, a kukorica betakarításon, és a cukorrépahordáson kívül - mindenütt befejezték, ez utóbbiakban is előbbre haladtak, de a helyzetet változatlanul nehezíti az erősen felázott talaj. a feltételeket tovább rontotta, hogy a dunántúlon és a tiszántúlon újabb 30-50 milliméter csapadék hullott, s ezt már végképp képtelen volt elnyelni a telített talaj. ennek ellenére a kukorica betakarítása és a répahordás közvetlen befejezés előtt áll, s amennyiben a fagy segít, rövid idő alatt végeznek. a legsürgősebb teendő most a mélyszántás gyorsítása. el kell érni - hangsúlyozták az ülésen - hogy még a téli hótakaró előtt befejezzék ezt a munkát is.

a jelentések szerint hétfőig nógrád és győr-sopron megyében a mélyszántás 88-90 százalékkal, vas és szolnok megyében a 75-80 százalékkal végeztek, a mélyebben fekvő területeken azonban 50 százalék körül tartanak. a nehéz helyzetet jelzi, hogy az állami gazdaságokban - amelyekben pedig a legjobb a gépi ellátottság - a mélyszántás 72 százalékkal végeztek eddig. az enyhe idő viszont kedvezően hatott a vetésekre, szépen kelt növényállomány várja a hótakarót.

az operatív bizottság felhívta a gazdaságok figyelmét arra, hogy - ahol az őszi munkákkal végeztek - itt az ideje a gépjavítások megkezdésének, az alkatrész-biztosításnak. az őszi időjárás rendkívül igénybevette megviselte a gépeket, így rendbehozataluk hosszabb időt vesz igénybe, ugyancsak gondoskodniok kell a gazdaságok üzemanyag-készleteik feltöltéséről - az áfor az igényeknek megfelelően tud üzemanyagot adni - hogy a január közepéig elhúzódó terményszállítás zavartalanul tudják bonyolítani. /mti/

10.50/il

-. -

- 22 -

vbb. 22. tudomány a törvényesség szolgálatában

s hi/il hgy

1974. december 17.

tétényi pál, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese és kónyi gyula rendőrvezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes kedden tudományos együttműködési megállapodást irtak alá. az együttműködés célja a műszeres mikroanalitika kriminalisztikai alkalmazásának összehangolt fejlesztése.

a kijelölt feladatokat elsősorban a budapesti műszaki egyetem kémiai akadémiai tanszéki munkaközösség és a bűnügyi technikai intézet analitikai részlegei valósítják meg. a megállapodás további lehetőségeket teremt a bűnüldözés hatékonyságának növelésére, a tudomány legújabb eredményeinek a törvényesség szolgálatába állítására. /mti/

-. -

bb. 23. pásztói emlékplakettel tüntették ki csóhány kálmán grafikusművészt

vid ká/il hgy

1974. december 17.

emlékplakettel tüntették ki csóhány kálmán munkácsy díjas grafikusművészt a pásztói járási pártbizottság, a járási tanács hivatal és a nagyközségi tanács együttes ünnepi ülésén, pásztó kulturális fejlesztésében felmutatott kiemelkedő érdemeiért. csóhány kálmán nyári művésztabort létesített a nagyközségben, a közelmúltban pedig - állandó képzőművészeti galéria megalapozásához - alkotásainak egy részét szülővárosának, pásztónak adományozta. a nagyközség felszabadulásának évfordulóján rendezett ünnepi ülésen összesen huszonötven kaptak évtizedes kiemelkedő szolgálataikért emlékplakettet. /mti/

-. -

bb. 24. közlekedési balesetek

tm/hi/il hgy

1974. december 17.

személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette dr. stauder ernőné, 35 éves budapesti orvos, a 13. ker. gyöngyösi ut és kárász utca kereszteződésében az uttes-ten megcsuszott és egy fának ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/folyt.köv./

11.00/il

- 23 -

bb. 24./közlekedési .... folyt./il

szente istván 26 éves géplakatos, kistarcsai lakos személyautóját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a 16. ker. szabadföld uton megcsuszott az uttesten és az árokba borult. a személygépkocsi utasát, dornai zsigmond 27 éves kistarcsai lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

biró józsef 37 éves géplakatos, gyáli lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és a 18. ker. nagykőrösi ut és ár utca kereszteződésében a jeges uttesten megcsuszva áttért a menetirány szerinti baloldalra, majd a járdaszegélynek ütközve felborult. a személygépkocsi utasát, biró józsefné 32 éves segédmunkás, gyáli lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

-. -

bb. 25. megölte apósát

il hgy

1974. december 17.

ormándi béla 32 éves lakatos, budapesti lakos apósát homoki istván 60 éves nyugdíjast, veresegyházi lakásán szóváltás közben bántalmazta. homoki istván a helyszínen meghalt. a pest megyei rendőrfőkapitányság ormándi béla ellen őrizetbe vétel mellett indított eljárást./mti/

-. -

bb. 26. száz személyes óvoda épül pásztón

vid ká/il hgy

1974. december 17.

száz személyes óvoda építését kezdték meg a nógrád megyei pásztón. az ünnepélyes alapkövetételre kedden került sor. a kivitelezés mintegy négy és félmillió forintos költségeihez több mint félmillió forinttal a pásztón működő ipari és mezőgazdasági üzemek, szövetkezetek, intézmények is hozzájárulnak. csaknem 300 ezer forint a felajánlott társadalmi munka értéke. a pásztói óvodát 1975 végén adják át rendeltetésének./mti/

-. -

- 24 -

11.05/11

*TSMR*

bb. 27. környezetvédelmi munkaközösség nógrád megyében

vid ká/il hgy

1974. december 17.

a hazafias népfront nógrád megyei bizottságának kezdeményezésére kedden salgótarjánban megyei környezetvédelmi munkaközösség alakult. a huszonöt tagú testület munkájában a társadalmi és tömegszervezetek, tanácsok, az egészségügyi és vízügyi szervek képviselői mellett részt vesznek a levegő és a felszíni vizek szennyezésében, a zajártalmak előidézésében leginkább „vétkes”, ipari és mezőgazdasági üzemek képviselői is. a munkaközösség egyik legsürgetőbb tennivalójának a salgótarjáni levegő-szennyezettség csökkentésére korábban hozott intézkedések intenzívebb végrehajtását, a felszíni vizek - elsősorban az ipoly és zagyva - szennyezettségének csökkentését tekintik./mti/

-. -

bb. 28. ülést tartott az egészségügyi felvilágosítási társadalmi tanácsa

t mir /tr/hi/il hgy

1974. december 17.

a népesedéspolitikával kapcsolatos egészségnevelési módszerekről és lehetőségekről tanácskozott kedden az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa. dr. bágyoni athla az egészségügyi felvilágosítási központ igazgatóhelyettese számolt be a nagyjelentőségű felvilágosító munka eddigi eredményeiről. elmondotta, hogy az egészségügyi felvilágosítási központban az év eleje óta önálló csoport foglalkozik a népesedéspolitikai kérdésekkel. munkájuk jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a felvilágosítás alapjául szolgáló egységes országos szemlélet sikerült kialakítani. emellett az intézet saját költségvetési keretén felül - többmillió forintot kapott népesedéspolitikai kiadványok, filmek, diafilmek, készítésére. az idén megjelent kiadványok színvonalasabbak a korábbiaknál. ugyanakkor elképesztően megküldenek a megyei egészségnevelési csoportoknak. a tanácskozás résztvevői elmondották, hogy a társadalmi és tömegszervezetek minden megyében aktív részt vállalnak a felvilágosító munkában.

/folyt.köv./

- 25 -

*1280*

bb. 28./ülést .... folyt./il

a tanács tagjai a kísérleti jelleggel 1975 februárjában bevezetésre kerülő iskolai oktatással kapcsolatban hangsúlyozták: noha nem orvosi, hanem alapvetően pedagógiai feladatról, nevelésről van szó, ez a munka különösen nagy körültekintést és állandó egészségügyi szakmai ellenőrzést, támogatást kíván, hiszen a pedagógusok kevésbé jártasak a témában az orvosoknál s a pedagógiának több évtizedes lemaradást kell pótolnia ebben a tekintetben. ezt a jövőben különösen vidéken kell majd szem előtt tartani, hiszen ahol kevés az orvos, ott a pedagógusok szerepe hatványozottan megnövekszik a családi életre nevelésben. az egészségügyi felvilágosítási központ és az országos egészségnevelési hálózat felvilágosító munkáját ezért a jövőben elsősorban azokban az iskolákban kívánják szorgalmazni, ahol az még nem kapott helyet a szervezett iskolai oktatás kereteiben. /mti/

-. -

bb 29. január 1-től újfajta állatbiztosítás

i kf/tm bzs -cz

1974. december 17.

az állami biztosító az egyéni és háztáji gazdaságok számára január 1-től újfajta állatbiztosítási módozatokat vezet be. az új állatbiztosítás az eddigiekkel szemben önálló, nem tartalmaz megkötöttséget, vagyis nem kapcsolódik más vagyónbiztosításhoz. a szolgáltatások a jelenlegi árakhoz igazodnak.

a szarvasmarha-biztosítás egyik alapváltozata a 25.000 forintos úgynevezett keretbiztosítás, amely egy tehénre és az ezzel együtt nevelt növendékállatokra érvényes. a kártérítés összege a tehénnél 15.000 forintig, a növendékállatoknál öt-öt-ezer forintig terjedhet. a szarvasmarhabiztosítás köthető egyedi megjelöléssel is, tehénre legfeljebb 15.000, hizómarhára 10.000 növendékállatokra 5.000 forint biztosítási összegig. a keret és az egyedi biztosítások tetszés szerint kombinálhatók.

az új sertés - valamint juh- és kecske-biztosítás is két alapvető változatban köthető. az egyik háromezer, a másik ötezer forintos keretbiztosítás, amely főleg azok számára kedvező, akik sok állatot - anyakocát is - tartanak. a térítési összeg anyakocára háromezer forint, egyéb sertésekre - három hónapos kortól - kilogrammonként 20 forint, a juhokra és a kecskékre 500 forint.

az új állatbiztosítás előnye a magasabb szolgáltatások és nagyobb választék mellett az, hogy kedvezőbbek a feltételei kényszervégzés esetén is. /mti/

12.36/bzs

- 26 -

1210

bb 30. héthektáros tó a mátrában - megtelt a csórréti víztározó

vid/kz bzs -cz

1974. december 17.

fontos szakaszához érkezett a mátrai regionális vízelátási rendszer építése: keddre befejeződött a csórréti víztározó egy évvel ezelőtt megkezdett feltöltése. a 7 héktár kiterjedésű hatalmas medencében a víz magassága elérte a tervezett 25 méter magas szintet.

a mátraháza és galyatető között elnyúló „nagy völgyben”, 200 méter széles és 27 méter magas földgát zárja el a hatalmas víztömeg útját. az így létrejött medence a hegyvidék forrás- és csapadékvizeit gyűjti össze. innen kapja majd a gondosan kezelt ivóvizet kékestető, galyatető, valamint a mátra déli oldalán elhelyezkedő üdülőkörzet. készen van már a tóhoz csatlakozó üzemi hid, felépült a víztisztítómu is. a csatorna építők pedig már az ország „tetején”, - kékestetőn - dolgoznak. /mti/

-. -

bb 31. tanácsülésen tárgyaltak győr zenei életéről

vid bzs -cz

1974. december 17.

1846-ban alakult meg a győri férfi dalegylet, később pedig a győri dalkör, amiből a győri ének- és zeneegylet nőtt ki. ez utóbbi már hangversenyeket is rendezett. a rába parti városban 1911-ben hangversenyrendező bizottság is alakult. az intézményes zeneoktatásnak is nagy hagyományai vannak a városban, 1862 óta működik zeneiskola. jelenleg közép- és főiskolai szinten folyik zeneoktatás győrött.

a kedden megtartott tanácsülésen, amelyen a város zenei életéről tanácskoztak, örömmel nyugtázták, hogy győr zenei élete napjainkban is gazdag. a győrött működő zenei oktatási intézmények, a kórusok, s a rendszeresen megrendezésre kerülő zene-történeti kollokviumok, zenei nevelési konferenciák, filharmónikus hangversenyeik nemcsak a város, a megye, hanem az egész ország zeneértő közönsége számára is vonzó erőt jelentenek.

győrött 18 általános iskolai, két középiskolai, három főiskolai és öt felnőtt kórus működik. a város zenei életéhez az utóbbi időben hozzátartoznak a rábán felállított vízi színpad látványos opera- és operett előadásai is. /mti/

-. -

12.45/bzs

- 27 -

1210

bb 32. felhasználható : 15 óra után!

tsz-nyugdíjasok köszöntése szegeden

vid bzs -cz

1974. december 17.

a szegedi felszabadulás tsz vezetősége a közelmúltban határozatot hozott arról, hogy minden év végén ünnepélyesen bucsuztatja nyugdíjasait. a több mint ötezer hektáros közös gazdaság kedden délután ebéden látta vendégül az idén nyugdíjba ment tagjait. a szövetkezet párt és gazdasági vezetői ez alkalommal husz idős embert köszöntöttek, s különböző ajándékokat - órákat, dísztárgyakat - nyújtottak át nekik. tájékoztatták őket a tsz fejlődéséről, terveiről, amelyek megvalósításában az idősebbek közül még többen résztvesznek. könnyebb munkát kaphatnak ugyanis a kertészetben azok a nyugdíjasok, akik ezután is dolgozni kívánnak. /mti/

-. -

bb 33. időjárásjelentés

um cz

1974. december 17.

a meteorológiai intézet jelenti december 17-én kedden 13 órakor:

sokfelé havazás, havas eső, eső

a középpontjával a brit-szigetek északi térsége fölött örvénylő nagy kiterjedésű mérsékelt övi ciklon hatása szárazföldünknek egyre nagyobb területén érvényesül. a légköri képződmény keleti, délkeleti oldalán enyhe, míg nyugati, északnyugati részén sarkvidéki származású hideg levegő áramlik kontinensünk belsője felé. hatására nyugat-európában, és a közép-európa nyugati részén, valamint a skandináv-félszigeten erősen felhős, szeles sokfelé csapadékos az időjárás. kelet-európában hideg az idő, szórványosan esik a hó. szárazabb csendesebb időjárást csak dél-európa egy részén találunk. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását a nyugati, északnyugati széllel érkező óceáni léghullámok határozzák meg.

/folyt.köv./

- 28 -

13.00/um

13/2

bb 33. /időjárás ....folyt./um

hazánkban hétfőn az északi-középhegység vidékén és a tiszántul nagy részén borult maradt az ég, az ország többi részén általában 2-6 órán át sütött a nap. egy-két napközben a borult helyeken csak 0 - plusz 2, máshol 3-7 fokig emelkedett. kedd hajnalra az ország nagy részén plusz 1 - mínusz 5, az északi megyékben mínusz 6 - mínusz 10, fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban a keleti, északkeleti megyékben ködök alakultak ki, néhány helyen zuzmára lerakódással.

ma délelőtt többnyire erősen felhős volt az ég. pápától gyenge havazást jelentettek. a ködök nagy része feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén általában 0 - plusz 4, de a ködös helyeken csak mínusz 1 - mínusz 4 fok között váltakozott. a déli szél a dunántulon többfelé megélénkült.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,1 fok volt, a százéves átlagnál 2,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, erősen süllyed.

várható időjárás szerda estig: kedden erkősen felhős idő, szerdán nyugat felől felhőátvonulások, sokfelé havazás, hava eső, eső. élénk, többfelé erős, időnként viharos lökésekkel déli, délnyugati, szerdán a dunántulon északnyugati forduló szél. az éjszakai lehülés gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 2-7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 556 cm.

/mti/

-. -

- 29 -

13.02/um

13/2

bb. 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke  
december 17-én 13 óráig

se/um cz

1974. december 17.

1. az oktatási minisztérium tájékoztatója
2. butorokat tiltottak ki a ker. forgalomból
3. régi malmok
4. a tv karácsonyi műsorai
5. képeslap-automaták
6. mozgóboltok a tanyákon
7. szülőoltványok
8. a tit 75-ös tervei
9. a táncsics kiadó tervei
10. korszerű fuvarozás
11. nyugdíjasok háza szombathelyen
12. magyar-szovjet kishatármenti forgalom
13. bányabiztonsági program
14. rekonstrukció a pamuttextilművek szfvári gyárában
15. irodalmi tervek pécssett
16. elutazott adam malik
17. a mahart közlemény
18. elhunyt jozefovics sarolta
19. közlemény /embargó: 19 óráig/
20. gyékényesi forgalom
21. a mém operatív bizottságának ülése
22. tudomány a törvényesség szolgálatában
23. emléklakett csohány kálmánnak
24. balesetek
25. megölte apósát
26. ovoda pásztón
27. környezetvédelmi munkaközösségnógrádban
28. az egészségügy felvilágosítási tanácsulása
29. újfajta állatbiztosítás
30. hét hektáros tó a mátrában
31. győr zenei élete
32. tsz nyugdíjasok köszöntése
33. időjárás
34. hirjegyzék

-. -

bb. 35. a szolgáltatásokat értékelte a hajdu-bihar és a  
békés megyei tanács végrehajtó bizottsága

ö gid/kz/gné um cz

1974. december 17.

két megye - hajdu-bihar és békés - tanácsának végrehajtó bizottsága tárgyalt kedden debrecenben illetve békéscsabán a szolgáltatások fejlesztéséről. hajdu-biharban, mint a debreceni tanácskozáson rámutattak, a iv. ötéves terv eddigi időszakában, az e célra rendelkezésre álló 108 millió forintból 90 milliót használtak fel a szolgáltatások fejlesztésére. a iv. ötéves terv végére a szolgáltatások egy főre eső értékét 936 forintra akarják a megyében növelni, s ez a mutató az idén már elérte a 854 forintot. a vb ennek alapján úgy ítélte, hogy 1975 végéig hiánytalanul teljesül az eredeti terv. /folyt.köv./ - 30 -  
13.05/um

1445

bb 35./ a szolgáltatásokat...folyt./um

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága egy szűkebb területre - az ipari szövetkezetek szolgáltató tevékenységére - korlátozva foglalkozott a témával, s a fejlődés eddigi ütemét nem tartotta megfelelőnek. ezt az ülésen első sorban a beruházások elhuzódásával indokolták. a hiányosságok elemzése mellett az ülésen elismeréssel szóltak a kiemelt szolgáltatási tevékenységi körök fejlesztése terén elért eredményekről. ezek közé sorolták a gépjárművek és az elektromos háztartási gépek, továbbá az elektroakusztikai berendezések javítását, valamint a mosást és a vegytisztítást./mti/  
-..

bb. 36. emelkedik a gyermekszületések száma csongrádban

vid il cz

1974. december 17.

a demográfiai helyzet javítására hozott központi és helyi intézkedések eredményeként folyamatosan emelkedő a gyermekszületések száma csongrád megyében. ez év első felében például 322 gyermekkel több született mint az előző év hasonló időszakában. a terhestanácsadó és más egészségügyi intézmények adatai alapján a demográfiai helyzet további javulása várható - állapították meg a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szegeden tartott ülésén.

kedvezően alakult - bár még mindig nagyarányú - a terhességmegszakítások száma is, hiszen az idei év első felében 42 százalékkal kevesebb ilyen beavatkozás történt, mint az egy évvel ezelőtti hasonló időszakban.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén arra mutattak rá, hogy a dolgozó nők élet- és munkakörülményeinek-, a lakásviszonyoknak további javításával, valamint a gyermekintézmények hálózatának gyorsütemű fejlesztésével érhető el első sorban újabb eredmény e területen.

/folyt.köv./

13.10/11

- 31 -

13<sup>10</sup>

bb 36./ emelkedik .... folyt./il

jelenleg a bölcsődékben 20-30 százalékkal, az óvodákban 15-30 százalékkal több gyermeket gondoznak és nevelnek, mint amennyire ezeket az intézményeket tervezték. így is azonban mintegy 1700 gyermek felvételét kellett helyhiány miatt elutasítani. ezek az adatok indokolják azokat az erőfeszítéseket, hogy a negyedik öt éves tervben a tervezettnél több gyermekintézmény készüljön el megyeszerte. az ilyen építkezések eddigi üteme azt mutatja, hogy a tanácsok pénzeszközeinek célszerű felhasználásával, az üzemek sokmillió forintnyi anyagi támogatásával a lakosság társadalmi munkájával, sokszáz gyermeket befogadó, tervben felül készült bölcsőde és óvoda épül majd a jövő év végéig.

az eredmények között említették azt is, hogy a helyi tanácsi intézkedésekre az év elejétől tizennégy nő- és családvédelmi tanácsadóban kezdődött meg a megyében a tanácsadás a házasságra készülő fiataloknak. a megyei egészségnevelési csoport a közelmúltban négy kiadványt juttatott el az érdeklődőknek, amelyekben a családtervezéshez, terhesgondozáshoz, a csecsemők gondozásához ad hasznos tanácsokat. a népesedés helyzetének javításával szinte minden társadalmi szervezet foglalkozik a maga eszközeivel. a vöröskereszt például 221 családvédelmi tanfolyamon rendezett előadásorozatot, több mint 5 000 érdeklődőnek.

a gyermeket vállaló családok otthoni gondjainak enyhítésére a szolgáltatások körét meggyeszerterte bővítették. a kereskedelmi üzletek nyitvatartását úgy alakították hogy a munka befejezésével hazatérő szülőknek legyen idejük a vásárlásra. intézkedések történtek a megyében, hogy a nagycsaládosok lakásgondjai is mielőbb megszűnjenek./mti/

..-

bb. 39. rendelet a műsoros előadások rendezéséről

i ro/zsu/hi/il cz

1974. december 17.

megjelent a magyar közlönyben a kulturális miniszternek a műsoros előadások rendezésére vonatkozó rendelete, amely egyebek között hangsúlyozza: műsoros előadáson kizárólag belföldön már nyilvánosságra hozott - kiadott, sugárzott, hivatásos rendezőszerv műsorában előadott, illetőleg bemutatott - továbbá külön kijelölt szerv vagy rendezőszerv által előadásra elfogadott mű adható elő.

/folyt.köv./  
13.15/il

- 32 -

m

bb . 39./ rendelet ... folyt./il

e rendelkezés megtartásáért a műsoros előadáson közreműködő hivatásos előadóművész, illetőleg a műkedvelő művészeti csoport vezetője és a rendezőszerv vezetője felelős. az új rendelet hangsúlyozza: műsoros előadáson tiszteletdíjért, vagy más ellenszolgáltatásért csak az országos filharmónia, az országos rendezőiroda, vagy az országos szórakoztatózenei központ által kiállított hivatásos előadóművészti működési engedéllyel rendelkező előadóművész lephet fel. az országos szórakoztatózenei központ által kiadott hivatásos előadóművészti működési engedély csak táncmulatságokon, vagy táncoktatásban való közreműködésre jogosít.

rendezési engedélyt - hivatásos előadóművész közreműködése esetén - műsoros előadáshoz és műsorral egybekötött táncmulatságokhoz városban és a fővárosi kerületekben a művelődésügyi feladatot ellátó tanácsi szakigazgatási szerv, a nagyközségben a szakigazgatási szerv, illetőleg községben a járási hivatal;

- kizárólag műkedvelő művészeti csoport közreműködésével rendezett műsoros előadáshoz, az ilyen előadással egybekötött táncmulatsághoz és műsor nélküli táncmulatságokhoz városban és a fővárosi kerületekben a művelődésügyi feladatot ellátó tanácsiszakigazgatási szerv, illetőleg községben a szakigazgatási szerv adhat. műkedvelő művészeti csoportnak egyébként azt a művészeti csoportot kell tekinteni, amelynek tagjai hivatásos előadóművészti működési engedéllyel nem rendelkeznek, közreműködésükért tiszteletdíjban, vagy egyéb ellenszolgáltatásban nem részesülnek.

a rendelet kitér arra is, hogy mikor lehet kiadni a rendezési engedélyt. a hivatásos előadóművész közreműködésével tervezett komoly műfajú műsoros előadás rendezéséhez az országos filharmónia, illetőleg hivatásos előadóművész közreműködésével, 500 főnél nagyobb befogadóképességű helyiségben tartandó könnyűműfajú műsoros előadás rendezéséhez az országos rendezőiroda hozzájárulása szükséges. az engedély iránti kérelmet a rendőrséggel kell láttamoztatni, s erre a városi, budapesten, a kerületi, járási székhelyen pedig a járási rendőrkapitányság, községben, a rendőrség, illetőleg a rendőrség körzeti megbízottja jogosult.

nincs szükség rendezési engedélyre az iskolák által saját helyiségben táncmulatság nélkül rendezett műsoros előadás megtartásához, feltéve, hogy az előadáson hivatásos előadóművész nem lép fel, vagy azon díjazás nélkül működik közre. az állami szerv, vállalat szövetkezet vagy azok keretében működő társadalmi szervezet által is hivatásos előadóművész közreműködése és belépődíj nélkül rendezett műsoros előadás, illetőleg táncmulatság megtartásához szintén nem kell engedély, ha a zenét, hanglemezt, hangszalag, vagy rádió szolgáltatja; nem kell engedélyért folyamodni a politikai jellegű ünnepély, előadás, továbbá termelési értekezlet, közgyűlés keretében rendezett olyan bélelő - díj nélküli műsoros előadás megtartásához, amelynek csupán kísérelő, kiegészítő rendeltetése van, tekintet nélkül arra, hogy a műsorban hivatásos előadóművész közreműködik-e vagy sem.  
/folyt.köv./

13.25/.il

33 -

1400

bb. 36./rendelet .... 2. folyt./il

ugyszintén engedély nélkül rendezhetők meg a társastánc-tánc keretében tartott össztáncok is.

a kulturális miniszter új rendelete 1975. január elsején lép hatályba./mti/

-. -

bb. 38. bakonyi vadászok környezetvédelmi őrsjárata

vid il cz 1974. december 17.

veszprém megyében a hazafias népfront székházában kedden erdészekből, mező- és vadőrökből, valamint hivatásos- és sportvadászokból környezetvédelmi őrség alakult. az egyre jobban kibontakozó társadalmi mozgalom célja, hogy a naponta erdőt, mezőt, elhagyott zsombékos területeket járó, mintegy 3 000 vadász részt vegyen a szűkebb környezet természetvédelmében.

feladatuk, hogy gyakori portyájuk alkalmával felfigyeljenek minden talajt, vizet, vagy levegőt szennyező anyagokra, növényzetet vagy állatvilágot pusztító, károsító jelenségre. észrevételeiket rendszeresen eljuttatják a kárt okozókhöz, vagy az illetékes közigazgatási szervekhez. a mozgalom kiszélesítésére, terveik között szerepel az uttorók körében - csapatonként - környezetvédelmi őrsök létrehozása is.

a környezetvédelmi feladatok ellátásához szükséges ismereteket egyhetes téli tanfolyamokon sajátítják el a vadásztársaságok tagjai./mti/

-. -

bb. 37. budapestre érkezett petr mladenov bolgár külügyminiszter

t don/tr/hi/il cz 1974. december 17.

puja frigyés külügyminiszter meghívására kedden hivatalos baráti látogatásra magyarországra érkezett petr mladenov, a bolgár népköztársaság külügyminisztere. a bolgár külügyminiszterrel együtt budapestre érkezett felesége is.

/folyt.köv./

13.30/il

1405

- 34 -

bb. 37./budapestre ....folyt./il

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyés külügyminiszter, roska istván külügyminiszterhelyettes, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a fogadtatásnál bojti jános, a magyar népköztársaság szófiai nagykövete és sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb. 41. teljesítették éves tervüket a szegedi olajbányászok

vid il cz 1974. december 17.

a mintegy száz négyzetkilométer kiterjedésű szegedi szénhidrogén medencében csaknem egy évtizede dolgozó olajbányászok, vagyis az országos kőolaj és gázipari tröszt nagyalföldi kutató és feltáró üzemének furóbrigádjai - közöttük 32 szocialista brigád - teljesítették az idei tervüket. ez azt jelenti, hogy furóberendezéseikkel több mint 112 000 méter furatot mélyítették első-sorban a szeged-algyői terület feltárása közben. ugyanakkor számos kiskundorozsma ferencszállás és kiszombor határában, a hazai olajipar jelenlegi legfontosabb kutatási területén. az idej legmélyebb-, több mint 4 000 méteres kutat sándorfalva határában mélyítették. munkájuk érdekességei közé számítottak az idén is az ugynevezett ferdefurások, amelyekkel a tiszta és a maros medre alól, továbbá tankállomások, olajipari üzemek és más objektumok, valamint szeged város beépített területe alól is kitermelhetik az olajat és a földgázt. a kiváló eredményeket olyan nehézségek leküzdésével érték el, mint amit az idej csapadékos év okozott: az országnak ezen a legmélyebb fekvésű területén gyakran derékig érő sárból halászsizmákban dolgoztak, s nem egyszer vontatókkal, csörlőkkel húzták ki a furóberendezéseket./mti/

kutat furtak

-. -

bb. 40. olajtermék, timföld és telefonkábel terven felül - több komárom megyei üzem kollektívája már teljesítette kongresszusi vállalatát

vid il cz 1974. december 17.

komárom megyében a gyárak vezetői sorra jelentik, hogy teljesítették a 11. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának tiszteletére tett felajánlásokat.

/folyt.köv./

13.40/il

1410

- 35 -

bb. 40./olajtermék .... 1. folyt./il

ezekben az üzemekben az év eleje óta kimagasló teljesítménytel dolgoznak a munkások, s így sikerült már most eleget tenni az egész évre szóló vállalásuknak.

6 000 tonnával több timföld

az almásfüzitői timföldgyár dolgozói a pártkongresszus tiszteletére felajánlották, hogy az év végéig az előírtnál 5 000 tonnával több timföldet gyártanak. ígéretüket túl is szárnyalták: eddig 6 000 tonna timföldet készítettek, esedékes tervükön felül. rendkívül körülmények között érték el a szép teljesítményt. a nyári hónapokban ugyanis vagonhiány gátolta a folyamatos munkát. azóta nagymértékben enyhültek a szállítási gondok, s a gyár kollektívája sokféle ötletes szervezést szervezési és műszaki intézkedésekkel pótolta a vagonhiány miatti termelés kiesést. nemcsak a mennyiségi terv teljesítésében jeleskedtek a timföldgyári munkások. csökkentették az importból származó és rendkívül megdrágult marónátron, valamint a fűtőolaj és a gőz felhasználását is. összességében azt vállalták, hogy a kongresszusi munkaversenyben 28 millió forint többleteredményt érnek el. eddig már 30 millió forinttal túlteljesítették a vállalat eredménytervét.

kétmillió jelfogó

a beloianniszi híradástechnikai gyár tatabányai üzemében a női szocialista brigádok kezdeményezésére a kongresszusi munkaversenyben elsősorban a telefonközpontok alkatrészeinek gyártását fokozták. itt rendezkedtek be az ugynevezett kábelformák és a jelfogók gyártására. ebben az évben már 2 millió darab jelfogót szállítanak az „anyavállalatnak”, a tatabányai üzem kollektívájának teljesítményétől nagymértékben függ, hogy a beloianniszi híradástechnikai gyár mennyi és milyen minőségű telefonközpontokat tud átadni megrendelőinek. ezért a pártkongresszus tiszteletére azt vállalták, hogy az év végéig 3 millió forint értékkel több jelfogót illetve kábelformát készítenek terven felül. felajánlásukat már most teljesítették. egy ötletes újítás bevezetésével változtattak a kábelformák gyártási technológiáján, s ezzel jelentős értékű nyersanyagot is megtakarítottak.

/folyt.köv./  
14.00/il

- 36 -

1500

bb. 40./olajtermék .... 2. folyt./il

jobb minőségű motorolajok szőnyögről

a 2100 dolgozót foglalkoztató komáromi kőolajipari vállalat kollektívája a kongresszusi munkaversenyben főleg a legkeresettebb termékek gyártását fokozta. növelték például a gázolaj és a jobb minőségű, értékesebb motorolajok termelését. az év közepén hozták forgalomba a korábbinál jobb minőségű és nagyobb teljesítményű szuper és multiszuper közlekedési motorolajokat. a kimagasló teljesítmények eléréséhez nagy segítséget jelentett hogy a „barátság”, kőolajvezetéken folyamatosan érkezett a szovjet kőolaj. ez is hozzájárult ahhoz, hogy már teljesítették a kongresszusi felajánlásukat: - az év eleje óta a tervezettnél 20 millió forint értékkel több terméket állítottak elő. a szocialista brigádok kezdeményezésére ilyen értékű termelés-többletet vállalt az ország második legnagyobb kőolajfeldolgozójának kollektívája. /mti/

-.-

bb. 44. megkezdték a perforált és expandált alumínium lemezek gyártását a székesfehérvári könnyűfémműben

vid il cz

1974. december 17.

a székesfehérvári könnyűfémműben megkezdték a sokoldalúan felhasználható perforált és expandált lemezek, szalagok gyártását. eddig ezeket a termékeket acélfeldolgozó üzemekben, nagy idő- és költségvesztéssel - bér munkában készíthették. az új termék a hengermű kikészítő üzem tárcsa-daraboló gépének átalakításával készül, a nagy teljesítményű excenterhez helyi szakemberek új kivágószerszámot terveztek. a berendezéssel az alumínium lemezeket 2 milliméter vastagságig és 460 milliméter szélességig, különféle méretekben lukaszthatják, illetve „rácsozhatják”, a perforált és expandált alumínium lemezből az idén összesen 60 tonnát készítenek székesfehérváron. /mti/

bb 45. csütörtökön kezdődik az országgyűlés téli ülészsaka

i pr/zsu/hi/il cz

1974. december 17.

mint ismeretes a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, az alkotmány 22. paragrafusának /2/, bekezdése alapján az országgyűlést 1974. december 19. napján - csütörtökön - délelőtt 11 órára összehívta.

x x x

/folyt.köv./

14.05/il

37 -

1500

bb. 45./ csütörtökön .... 1. folyt./il

fehér péter, az mti hirmagyarázója írja:

az országgyűlés csütörtökön kezdődött, s ebben az esztendőben utolsó, téli ülészakán - a napirendi javaslat szerint - a jövő esztendői költségvetésről döntenek a képviselők. a törvényjavaslat előkészítésén 10 állandó bizottság munkálkodik, s a tanácskozássorozat vitáiban csaknem 100 képviselő kért és kapott szót. egészében is, részletes, ágazati bontásban is elemezték a népgazdasági terv és költségvetés összefüggéseit: elmélyült, alapos munkájuk bizonyította, hogy a bizottsági üléseken elhangzottakat tartalmazó jegyzőkönyvek terjedelme meghaladja a 1 000 oldalt.

a bizottsági tanácskozásokon egyöntetű vélemény volt, hogy a jövő évi költségvetés összeállítói gondosn, körültekintő munkát végeztek, s az 1975-ös pénzügyi program jó alapot, elegendő fedezetet biztosít a legfontosabb feladatok elvégzésére. valamennyi képviselő egyetértett azzal, hogy a megnövekedett feladatok a népgazdaság minden ágazatában nagyobb követelményeket támasztanak a gazdálkodás színvonalával szemben.

a bizottságok úgy döntöttek, hogy az országgyűlés téli ülészakán elfogadásra javasolják a jövő esztendői költségvetésről szóló törvénytervezetet. egyetértő véleményükhöz hozzáfűzték: ha gazdasági fejlődésünknek az eddigiekhez közel álló ütemét, arányait tartani akarjuk - már pedig ez a cél -, akkor a jövő évi népgazdasági tervnek minden bizonnyal magas követelményeket kell megszabnia. az előirányzatok teljesíthetők - mint ahogyan azt az mszmp központi bizottságának december 5-i ülésén is megfogalmazták. ennek érdekében azonban a iv. ötéves terv utolsó esztendejében különös figyelmet érdemlő feladatokat kell végrehajtani. így például növelni kell a népgazdaság részvételét a nemzetközi munkamegosztásban, különösen a szocialista országokkal való sokoldalú együttműködést kell továbbfejlesztetni. meg kell gyorsítani a termelési szerkezet átalakítását elsősorban a kedvezőtlen külső hatások csökkentése érdekében: jobban kell alkalmazkodni a változó értékesítési lehetőségekhez, a belföldi felhasználást jobban össze kell hangolni a források meghatározott bővülésével, javítani kell az állóeszközökkel való gazdálkodást, fokozni az anyag- és energiatakarékosságot, s az élő munka ésszerűbb hasznosítására kell törekedni.

/folyt.köv./  
14.10/il

- 38 -

1510

bb. 45./csütörtökön ....2. folyt./il

a képviselői vélemények így summázhatók: a magyar népköztársaság 1975-re tervezett költségvetése reális számvetés, sem a gondokat, sem az eredményeket nem túlzó, de nem is lebecsülő pénzügyi terv. gyakran szóba került: 1975-ben - és várhatóan hosszabb időszakon át - számolni kell a negatívan ható világgazdasági változásokkal. e kedvezőtlen hatások elensúlyozására a gazdasági munka hatékonyságának céltudatos növelésével, a szocialista országokkal való együttműködés további elmélyítésével kell törekedni. a kereskedelmi bizottság ülésén hangzott el: szélesíteni kell a piacokat, elsősorban olyan országokban, amelyek számunkra igen fontos alapanyagokkal fizethetnek, ugyanakkor szorgalmazni kell, hogy a magyar ipar az eddigieknél is fokozottabb mértékben termeljen minden piacon exportképes árut. más-más szavakkal ugyan, de a lényegét tekintve valamennyi bizottsági ülésen hangoztatták: a jövő évi terv eredményes megvalósításának lényeges feltétele, hogy közügygé váljék a gazdasági tartalékok feltárása hasznosítása. észszerű takarékoságnak kell érvényesülnie: vonatkozik ez a pénzügyi forrásokra éppugy mint az anyag és energiafelhasználására.

a bizottsági üléseken nem merült fel kiegészítő, módosító javaslat./mti/

--

bb. 42. a dunamenti és, kiskunsági tsz szövetség küldött-  
közgyűlése homokmégyén

vid il cz

1974. december 17.

a homokmégyi művelődési házban kedden tartotta meg küldött közgyűlését a dunamenti és kiskunsági tsz-ek területi szövetsége. a tanácskozáson 47 közös gazdaság képviselőjében vitatták meg az érdekképviseleti szerv 1974. évi munkáját. ezzel kapcsolatban meghallgatták perczel jánosnak, a szövetség titkárának beszámolóját, amely a jövő évi tervekről is szólt. megállapították, hogy a szövetségnek nagy része van abban, hogy a vidék tsz-ei előbbre jutottak az üzem és munkaszervezéssel. sikerül a gazdasági erők összpontosításával egyes mezőgazdasági ágazatok centralizálása. nyereségesen gazdálkodó sertéstelepek működnek kooperációban. az egyéb vállalkozások közül a solti új tejüzem is jó közös befektetésnek bizonyult a siker arra ösztönzi a dunamenti tsz-eket, hogy más ágazatok fejlesztésénél is éljenek az együttes erőben rejlő lehetőségekkel.

/folyt.köv./

14.20/il

- 39 -

1515

bb. 42./dunamenti .... folyt./il

a jelentősebb „paprikás”, gazdaságok a világhírű kalocsai fűszerpaprika modern termesztésének kidolgozására vállalkoztak. az öntözőegységekkel rendelkező tsz-ek pedig vetőmagüzemet létesítenek. a lepelhomokkal borított dunai öntéstalajokon ahol nemrég honosították meg a kajszit, társulásos alapon termesztik majd a sárgabarackot is. a termelés korszerűsítésével amely a hatékonyabb üzem és munkaszervezésen alapul, megváltoztak a mezőgazdasági dolgozók életkörülményei is. a legtöbb helyen már élvezik azokat a szociális és kulturális juttatásokat amelyeket korábban csak az ipari munkások kaptak meg. erre jellemző, hogy sok tsz-majorban már orvosi rendelő is működik./mti/

--

bb. 49. kitüntetés

gk/hi/il cz um

1974. december 17.

a népköztársaság elnöki tanácsa gondja imrének, a történet-tudományok kandidátusának, az mta történettudományi intézete tudományos főmunkatársának 60. születésnapja és 40 éves párttag-sága alkalmából, munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést köpeczi béla, az mta főtitkára kedden adta át az akadémián./mti/

--

bb. 48. fuvardíjkedvezmény az év eleji szállítóknak

vid kz/gné/il cz

1974. december 17.

a máv szombathelyi igazgatósága mintegy 300 ezer tonna, a volán szombathelyi vállalata pedig több mint 100 ezer tonna áru év eleji ugynevezett „előszállítására”, kötött eddig szerződést a fuvaroztatókkal - jelentették be a vas megyei szállítási bizottság kedden szombathelyen megtartott ülésén. az év első hónapjaiban ugyanis általában nincsenek kihasználva a máv és a volán szállítóeszközei, s ezért arra törekszenek, hogy ebben az időszakban növeljék a szállításokat. megrendelőiknek a tétel nagyságától függően 5-10-15 százalékos díjkedvezményt adnak./mti/

--

- 40 -

14.30/il

1520

bb 43. töltésszigetelés - műanyagfóliával - új eljárás az árvédelemben

vid/um cz

1974. december 17. /mti/

Ujfajta töltésszigeteléssel kísérletezik az országos vízügyi hivatal megbízásából a nyugatdunántúli vízügyi igazgatóság. a különböző vízügyi, árvízvédelmi munkákban nagyjelentőségűvé válható kísérlet lényege, hogy műanyag fóliával szigetelik a töltéseket. így kevesebb földmunka szükséges a töltésszigeteléshez, s ez tetemes költség megtakarítást eredményez. vízzárás szempontjából legalább egyenértékű, esetleg jobb a hagyományos, drágább eljárásnál.

az egy éve megkezdődött kísérlet színhelye az őrségi hegyhát szentjakab közelében lévő vadása tó. a tó a vadás-patak mesterséges duzzasztásával jött létre és szivárgás következtében mindkét oldalon megcsuszott töltése ideális terület a kísérletezésre. a szakemberek most összegezték a tapasztalatokat, s megállapították: az 1.2-2 méter vastag fóliával „bélelt”, töltés árvédelemmel, tározóknál, csatornák burkolásánál - olyan helyen, ahol az adott talajviszonyok között nagy lenne a veszteség - jól használható. legközelebb a mura árvédelmi töltésénél próbálják ki, hogy a folyóvízi árvédelemmel tapasztalható tulajdonságait is megismerjék. a vadása tónál nszk fóliát, a muránál pedig magyart is kipróbálnak.

a gyakorlati alkalmazás mellett laboratóriumi vizsgálatoknak is alávetették a biztató eredményekkel kecsegtető fóliát. a veszprémi vegyipari egyetem végzi az összehasonlító vizsgálatokat többféle fólián és filcen, amelyeket a vízügyi alkalmazásnál hegesztéssel illesztnek össze.

amennyiben jól vizsgázik az ujfajta töltésszigetelés széles körben alkalmazzák a hazai vízügyi rendszerben./mti/

--

- 41 -

14.30/um

1520

bb 46. csütörtökön nyílik a budai német söröző

t ol/gk um e cz

1974. december 17.

uj vendéglátóhely nyílik budán, a bem rakpart 49. szám alatt. az üzletet az észak-budai áfész és a wernesgrüneri sörgyár közösen létesítette a monimpex, a délker és az ndk-beli genussmittel külkereskedelmi vállalat közreműködésével. a magyar szövetkezet és a német sörgyár közösen tartja fenn az üzletet, amelyet német népi díszítő elemekkel, színes mozaik-ablakokkal, s ndk-beli város címerekkel dekoráltak. helyiségekben 86 ülőhely valamint különterem várja a vendégeket. az étlapon a wernesgrüneri sörgyár különlegességei és német ételspecialitások szerepelnek.

az új vendéglátóhelyet kedden mutatták be a meghívott szakközönségnek és a sajtó képviselőinek. a bemutatón ott volt horst jörgens, az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa is.

a wernesgrüneri söröző csütörtök délelőtt 11 órakor nyílik meg a nagyközönség számára./mti/

--

bb 47. töltik az új 2000 vagonos miskolci gabonátárlót

vid/kz/gné um cz

1974. december 17.

kedden megkezdtek miskolcon a több mint 85 millió forint költséggel épített, s a tervezettnél egy esztendővel előbb elkészült 2000 vagonos gabonátárló feltöltését. a 16 egymáshoz csatlakozó, s megközelítőleg 46 méter magas henger alakú tárolót az egyenletes terhelés érdekében szakaszosan töltik fel, s eközben - műszeres vizsgálatokkal - folyamatosan ellenőrzik a gabona mozgását, az egész raktár ,,viselkedését,, /mti/

--

- 42 -

14.35/um

15<sup>20</sup>

bb. 51. kitüntetések

gk/hi/il cz

1974. december 17.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa ladomerszky margitnak, a nemzeti színház nyugdíjas színművészeinek 70. születésnapja alkalmából művészi érdemei elismeréseként és dr. lohr ferencnek a magyar filmgyártó vállalat hangmérnökének 70. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetéseket dr. molnár ferenc kulturális államtitkár kedden adta át a minisztériumban./mti/

--

bb. 52. petr mladenov életrajza

k don/tm/hi/il cz

1974. december 17.

vidin megye tosevci községében született 1936. augusztus 27-én; tanulmányait a moszkvai nemzetközi kapcsolatok intézetében 1963-ban fejezte be. 1963-66. között a dimitrovi kommunista ifjusági szövetség vidin megyei titkára, majd első titkára.

1966-69. között a dimitrovi kommunista ifjusági szövetség nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, majd a szövetség központi bizottságának titkára. 1969-71-ben a bolgár kommunista párt vidin megyei pártbizottságának első titkára. 1971 december 16. óta a bolgár népköztársaság külügyminisztere. 1974. július óta a bkp központi bizottságának tagja, illetve a párt politikai bizottságának póttagja./mti/

--

bb. 50. országos tanácskozás a mezőgazdaság energiagazdálkodásáról

t kg/tr/ie/il cz

1974. december 17.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elnökletével kedden az energiagazdálkodás helyzetéről tanácskoztak az agrár szakemberek a minisztérium kulturtermében. az országos tanácskozáson vancsa jenő miniszterhelyettes bevezető előadásában a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a fagazdaság előtt álló energiagazdálkodási feladatokról beszélt.

/folyt.köv./

14.50/il

- 43 -

15<sup>20</sup>

bb. 50./országos .... folyt./il

mint a miniszterhelyettes rámutatott, a népgazdaság energiafelhasználása az elmúlt 25 évben csaknem három és félszeresére növekedett. az előzetes számítások szerint az ötödik ötéves tervben 22 százalékkal tovább növekszik. a népgazdasági ágazatok között a mezőgazdaság az egyik legnagyobb energiafelhasználó, a kőolaj-termékek felhasználásában például a ország legnagyobb fogyasztójává lépett elő, hiszen az elmúlt évben motorikus üzemanyagból és tüzelőanyagból több mint 1.1 millió tonnát igényelt. a tovább korszerűsödő, iparosodó agrárgazdaság a következő években előreláthatóan még több energiát használ majd fel, ezért szükségessé válik, hogy a felhasználó üzemek az eddiginél ésszerűbben gazdálkodjanak a megdrágult energiával. a mém-hez tartozó ágazatok valamennyi területén számtalan lehetőség kínálkozik a racionális energiafelhasználásra és gazdálkodásra.

a felmérések szerint a mezőgazdasági üzemekben dolgozó gépek nagy része nem megfelelő hatásfokkal üzemel, emiatt jelentős az energiapazarlás. a vizsgálatok igazolják, hogy a szemestakarmány szállításnál egy százalék nedvesség elvonásához a rosszul üzemelő szárító kétszer annyi gázolajat használ el, mint ahol jól működik. az üzemanyag tárolás, kiszolgálás elosztás során a mennyiségi és minőségi veszteségek sok üzemnél elérik az egy - két százalékot is, holott szakszerű kezeléssel nagyrésztük megtakarítható lenne. az üzemanyag szükséglet szezonális ingadozását a forgalmazó szervek gyakran nem tudják követni, ezért a mezőgazdasági üzemeknek megfelelő kapacitású, korszerű üzemanyagtárolókat kell kialakítaniok. a tervek szerint 1980-ig az üzemeknek összesen mintegy 320 000 köbméter folyékony tüzelőanyag tárolására célszerű felkészülniük.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy megfelelő munka- és üzemszervezéssel a mezőgazdasági üzemekben jelentős mennyiségű energia takarítható meg., különösen a szállítás, racionális szervezésével. különösen fontos feladat a traktorok átlagos motorteljesítményének jelentős fokozása. ha a mostaninál szélesebb körben alkalmaznak nagyteljesítményű erőgépeket, ami az univerzális traktoroknál 140-180 lóerőt nehéz szántótraktoroknál 300 lóerőt jelent, az ország traktor állománya a felére csökkenthet, ez pedig jelentős energiamegtakarítással járhat.

ehhez hasonlóan számos lehetőség kínálkozik az energia ésszerűbb felhasználására a mezőgazdaság és az élelmiszeripar minden területén. a miniszterhelyettes felhívta az üzemek figyelmét, hogy a tartalékok feltárásához vizsgálják felül teljes energia-fejlesztő illetve vételező rendszerüket, azok hatásfokát, szigorítsák meg az üzem belüli energiámérés és elszámolás rendszerét. a beruházások, illetve felújítások során a gépek kiválasztásánál egyik döntő szempont legyen a fajlagos energiafelhasználás.

végül Vánca Jenő bejelentette, hogy 1975-ben a mém bevezeti a mezőgazdasági üzemeknél az éves energiafelhasználási beszámoló jelentési kötelezettségeket, s erre célszerű az üzemeknek mielőbb felkészülniök./mti/

-.-

- 44 -

15.00/il

15/0

bb.53. több a gyermekbaleset - ülést tartott a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács

t -don/gg/p hi -cz

1974. december 17.

Budapest közlekedésbiztonsági helyzetéről tanácskoztak kedden a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács ülésén. elmondták, hogy a személyi sérüléssel járó balesetek száma - ha kis mértékben is - összességében csökkent; kevesebb volt a könnyű sérüléssel, és a halálos kimenetelű balesetek száma. a közutakon az idén - november végéig - harminccal több gyermeket ért baleset, mint az elmúlt év azonos időszakában.

az ülésen beszámoltak arról is, hogy a balesetek több mint 70 százalékát gépkocsivezetők - közöttük is a legtöbbit a magángépjármű tulajdonosok - okozták. a balesetek nagy része azért fordult elő, mert a gépkocsivezetők nem tartották meg a követési távolságot, szabálytalanul előztek, illetve változtattak sávot, s a megengedettnél gyorsabban vezették kocsijukat. a gyalogosok a balesetek 25 százalékában voltak hibásak; legtöbbször azért, mert nem ismerték - s nem ismerik - a közlekedés szabályait.

az ülésen bejelentették, hogy hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére átadják Budapest központi közlekedési parkját a városligetben, ahol kicsik és nagyok egyaránt, „miniforgalomban”, sajátíthatják el s tanulhatják meg, hogyan közlekedjünk a főváros közutjain.-/mti/

-.-

bb.54. gyors ütemben fejlődik Budapest agglomerációs övezete

vid-gö/mné/p fm -cz

1974. december 17.

Budapest agglomerációs övezete a fővárosi üzemek legfontosabb külső munkaerőbázisa. területéről naponta 100.000 dolgozó jár be a gyárakba. a kormány 1971-ben jelölte ki azt a 44 települést - köztük két várost és 22 nagyközséget - amely a főváros közvetlen vonzáskörzetéhez tartozik, azzal a céllal, hogy fejlesztésüket Budapesttel együtt kell megvalósítani. az övezet helyzetével több alkalommal foglalkoztak a párt és az állam felső szervei. határozataik irányt adtak a fejlesztéshez, elősegítették a terület gondjainak enyhülését. a Pest megyei pártbizottság legutóbb a múlt év szeptemberében tárgyalta a vonzáskörzet problémáit, s az azóta végzett munkát kedden pártbizottsági ülésen értékelték.

/folyt köv ./  
15.30/p

15/0

az idén viszont többen szenvedtek súlyos sérülést, s különösen aggasztó, hogy nőtt a -45- gyermekbalesetek száma.

bb. 54. gyors ütemben...folyt /p

a jelentésből -amelyhez dr. mondok párt, a pest megyei tanács elnöke fűzött szóbeli kiegészítést - kitünt, hogy a csaknem egymillió lakosú megyének 40.5 százaléka lakik az agglomerációs övezetben. négyzetkilométerenként 295 lakos számlálnak, s ez lényegesen több a megyei és az országos átlagnál. az övezet lakossága 25 év alatt megduplázódott, de számos településen még ennél is nagyobb a növekedés aránya. százalombatta lakossága például ötszörösére, gyál, halásztelek, szigethalom lakossága pedig háromszorosára gyarapodott.

l a budapesti munkalehetőségek vonzó hatására letelepülők többsége fiatal. az övezetben 210.000 munkaképes koru ember él, s a női munkaerő foglalkoztatottsága is több mint 80 százalékos. a munkáslakta övezet jelentősen fejlődött az elmúlt években. többek között 46.000 lakás, 15 iskola, 5.000 gyermek számára óvoda, hét kenyérgyár, dunakeszín, gödöllőn és szentendrén orvosi rendelő épült. az üzlethálózat 40.000 négyzetméter alapterülettel bővült. a tervek szerint 1975 végéig a lakosság 60 százaléka részesül majd vezetékves vizellátásban, s öt év múlva újabb 20-25 százalékkal növekszik a számuk. jelentős javulást eredményez majd százhalombattán, monorom és gyálon a már épülő orvosi rendelők átadása, a kistarcsán 1978-ra elkészülő 580 ágyas kórház, az újabb 12 iskola építése, amelyeket 1976-ban vehetnek birtokukba a tanulók.

jó ütemben halad a közlekedés fejlesztésére vonatkozó kormányhatározat megvalósítása is, és már érezteti hatását az agglomerációs vezet és a főváros összehangoltabb fejlesztése érdekében kötött együttműködési megállapodás, amely a budapesti és a pest megyei tanácsok között jött létre. a megyei pártbizottság többek között célul tűzte ki, hogy az eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak az ugynevezett alapellátás javítására, elsősorban az iskolák, óvodák, bölcsődék építésére. az övezet ellátásának színvonalát a fővároséhoz igyekeznek közelíteni. erősíteni kívánják az övezet kertváros-jellegét, valamint a leggyorsabban urbanizálódó településeket, érdeket, dunakeszít és szigetszentmiklóst folyamatosan várossá fejlesztik. ugyancsak nagyobb gondot fordítanak a következő években az agglomerációs övezetbe tartozó két üdülőterület, a dunakanyar és a ráckevei dunaág fejlesztésére. /mt//

--

16.35/p

-46-

bb 55. háztartási gépek kiállítása - egyeztetett szabvány, növekvő import, jobb áruellátás

t sz/s szb ie -cz

1974. december 17.

a kgst tagországokban gyártott elektromos háztartási gépeket, készülékeket háromnapos szakkiállításon mutatják be a makretexpo szalay utcai bemutatótermében. a konsumex külkereskedelmi vállalat, a ravill, a keravill és az interunion belkereskedelmi vállalatok által rendezett árubemutató keddi megnyitóján ott volt több szocialista ország nagykövetségének képviselője is.

a bemutatóin az automata mosógépeken, gáztűzhelyeken, rádiátorokon és konyhai szagelszívókon kívül szovjet kenyérvágók, elektromos husdarálók, villanyborotvák, lengyel sütőfazekak, román mixergépek, csehszlovák maszirozógépek, ndk gyártmányu konyhai robotok, centrifugák és bolgár konyhai felszerelések láthatók.

a konsumex az idén mintegy 13 millió rubel értékben vásárolt már e partnereitől ilyen jellegű berendezéseket a jobb áruellátás és a választék bővítése érdekében. a legtöbb háztartási gépet eddig az ndk-ból, valamint csehszlovák és szovjet vállalatoktól hozták be. e gépek, felszerelések iránti hazai igény nagy, ugyanakkor a különböző és sajátos szabványok nehezítik a villamosipari termékek nagyobb importját. a most bemutatott termékek túlnyomó része is azért nem kerülhetett magyarországon forgalomba, mert különbözők a szabvány-előírásaik. a jövőben lehetőség lesz a szabványok fokozatos egyeztetésére a kgst-ben, s így az eddig nálunk még nem forgalmazott korszerű háztartási cikkek importjára. a szakkiállítás is ezt a célt szolgálja. a hazai és külföldi kereskedelmi szakemberek még a kiállítás alatt tárgyalásokat kezdenek a szállítási feltételekről, a jövő évi behozatal fokozásáról. /mt//

--

bb 56. a belkereskedelmi minisztérium és a kpvdz vezetőinek megbeszéléséről

t zsu szb ie -cz

1974. december 17.

a belkereskedelmi minisztérium és a kpvdz vezetői kedden szurdi istván miniszter és ligeti lászló főtitkár vezetésével megbeszélést tartottak. megtárgyalták azokat a feladatokat, amelyek az mszmp központi bizottságának december 5-i határozatából a kereskedelmi dolgozókra hárulnak a iv. ötéves terv utolsó évében.

/folyt.köv./

-47-

16<sup>00</sup>

bb 56. /a belkereskedelmi... 1. folyt./-szb

a tanácskozáson szó volt a lakosság vásárlási körülményeinek, valamint a belkereskedelmi dolgozók élet- és munkafeltételeinek további javításához szükséges intézkedésekről. nagy figyelemmel foglalkoztak a kereskedelemben dolgozó nők helyzetének javításával kapcsolatos feladatokkal.

megállapították, hogy a 44 órás munkahét bevezetése nem okozott fennakadást az ellátásban, de a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók egy része számára gyakorlatilag még nem tudták biztosítani a rövidített munkaidőt.

a miniszter és szakszervezet vezetői felkérlik a belkereskedelem minden dolgozóját, hogy a következő hetekben még nagyobb felelősségtudattal és áldozatkészséggel lássák el munkájukat. udvari<sup>a</sup> előzékeny magatartásukkal is járuljanak hozzá a jó vásárlási körülmények biztosításához. /mti/

--

bb 57. félliteres traubisoda

vid-kz szb -cz

1974. december 17.

a badacsonyi állami gazdaság jövőre háromszorosára növeli a szőlőléből készülő közkedvelt traubisoda gyártását. balatonvilágosan a közeljövőben egy új palackozósort helyeznek üzembe. ez óránként 10.000 palackot tölt meg. emellett a csányi és kunbajai állami gazdaság palackozóit is igénybe veszik e célra. az idei őszön már felkészültek a megnövekedett igények kielégítésére: annyi mustot és mustsűrítményt raktároztak, hogy zökkenő nélkül el tudják látni megfelelő mennyiségű alapanyaggal a palackozókat.

a hagyományos 0.25 literes traubisodás palackok mellett forgalomba hozták kedden a félliteres palackokat is. megkezdték a piros „traubi”, gyártását is, amely a fehér, illetve sárga traubival azonos áron a jövő év elején kerül az üzletbe. /mti/

--

-48-

bb 58. újabb több mint 36 ezer közlekedési dolgozó munkaideje csökken

i kf/zsu/ny -cz

1974 december 17.

kormányhatározat írja elő, hogy 1975. január 1. és 1977. december 31-e között közlekedési áganként fokozatosan be kell vezetni a munkaidőcsökkentést. a dolgozók helyzetét könnyítő rendelkezés végrehajtására a közlekedés sajátos helyzetét figyelembe véve reális terv készült. január 1-től - mint azt a máv vezérigazgatóság és a vasutasok szakszervezete bejelentette - valamennyi vasutas törvényes munkaideje heti 44 óra, a közlekedési-és szállítási dolgozók szakszervezetéhez tartozó ágazatokban pedig újabb több mint 36 ezer dolgozó munkaidejének rövidítésére nyílik lehetőség.

a szakszervezetben az mti munkatársának elmondották, hogy a mostani tervezett munkaidőcsökkentést főleg önerőből, többlettelés-és többletbér nélkül, hajtják végre. az érdekelt vállalatok különböző intézkedései lehetővé tették, hogy január 1-től a szakmában valamennyi alkalmazotti, forgalmi, szellemi, és egyéb munkakörben foglalkoztatottaknak - a hungarocamionnál, a malév-nél, a pest-megyei kishajózási vállalatnál az utazó forgalmi személyzetnek, a fővárosi szállítási vállalat csomagoló-részlegében és a miskolci közlekedési vállalat kalauzainak is - bevezetik a 44 órás munkahetet. állami támogatással oldják meg a békéscsabai 8.sz. volán vállalat és a mahart utazóforgalmi dolgozóinak munkaidőcsökkentését. ezen kívül előbbre lépnek a budapesti közlekedési vállalatnál is, amennyiben a buszvezetők munkaidejét hivatalosan, de csak részlegesen csökkentik. ez azt jelenti, hogy 3.600 autóbuszvezető munkaideje ezentul havi 200 óra lesz.

a vállalati intézkedési tervek természetesen nem feledkeztek meg a többiekéről sem, a feltételek azonban még hiányoznak ahhoz, hogy a közlekedés egészére már most kiterjesszék a rövidített munkaidőt. a tervek szerint 1976-ban és 1977-ben kerül sor a még heti 48 órában dolgozó többi forgalmi utazó munkakörben foglalkoztatottakra, a volán gépkocsivezetőire és kalauzaira, a bkv villamos-és trolibuszvezetőire, a hév személyzetére és a szállítómunkásokra, további mintegy 30-40.000 közlekedési dolgozóra. /mti/

15.45/ny

16<sup>20</sup>

--

-44-

bb.59. dr. soós gábor

gk/p /ie -cz

1974. december 17.

mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár vezetésével kedden hazaérkezett szudánból a magyar mezőgazdasági küldöttség. az együttműködés szélesítéséről folytattak tárgyalásokat az illetékes szudáni vezetőkkel./mti/

-. -

bb.60. magyar-vietnami barátsági gyűlés soltvadkertben

vid/p -cz

1974. december 17.

a hazafias népfront bács-kiskun megyei, kiskörösi járási és soltvadkerti nagyközségi elnökségei kedden magyar-vietnami barátsági gyűlést rendeztek soltvadkertben. a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 14. évfordulója alkalmából megtartott barátsági összejövetelen fehér lászló, a nagyközség népfrontbizottságának elnöke mondott beszédet. a gyűlésen résztvett és felszólalt nguyen thanh, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is, - aki a nagykövetség sajtótitkárának társaságában érkezett soltvadkertre. a rendezvény barátsági műsorral fejeződött be ./mti/

-. -

bb.61. elhunyt szekeres lajos

vid/p fm -cz

1974. december 17.

szekeres lajos, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 89 éves korában elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

az mszmp keszthelyi járási bizottsága.  
az mszmp kiskörbolyi pártcsucsvezetősége./mti/

-. -

felhasználható 17 óra után

bb.62. megkezdődött a báv képauciója

t kf/s/p ie -cz

1974. december 17.

kedden délután a mom csörsz utcai művelődési központban megkezdődött a bizományi áruház vállalat karácsonyi, sorrendben 35. művészeti képauciója. az árverésen összesen 284 festményt kínálnak eladásra. az első napon 144 kép került az érdeklődők elé.  
/mti/

-. -

16.10/p

-50-

1715 g

bb 65. dr. horgos gyula tájékoztatója a vasas szakszervezet központi vezetőségi ülésén

t sz/tr/ny ie la

1974 december 17

kedden központi vezetőségi ülést tartott a vasas szakszervezet. dr. horgos gyula miniszter tájékoztatta az ülés résztvevőit a kohó-és gépipar ezévi eredményeiről és jövő évi terveiről.

a miniszter elmondta, annak ellenére, hogy az idén a vállalatok nagyrésze anyagellátási gondokkal küzdött, - különösen sok probléma jelentkezett a vegyi és más alapanyagok tőkéspiacról való beszerzésében, - mégis 9-10 százalékkal növekedett a gépipar termelése. vaskohászati vállalatok a nyersacél-gyártásban az év végéig elérik a körülbelül három és félmillió tonnát, hengerelt áruból pedig a 2.4 millió tonnát, - ez is mintegy tíz százalékos termelésnövekedést jelent. hasonló a helyzet a szinesfém-kohászatban. az előzetes adatok szerint a kohászatban a termelésnövekedés egészét, a gépiparban pedig 85-90 százalékát a termelékenység növekedésével biztosították a vállalatok. a termelésnövekedéssel együtt bővült a gépipari export is.

/folyt köv/

- - 51/a -

1730 g

felhasználható 17 óra után

bb.63. ifjúsági nagygyűlés kalocsán

vid/p -cz

1974. december 17.

kalocsán, az uttörőházban ifjúsági szolidaritási nagygyűlést rendeztek, amelyen résztvett Luis Alberto Corvalán, a chilei kommunista párt bebörtönzött főtitkárának hazánkban tartózkodó fia és német/h ferenc, a bács megyei Kisz Bizottság első titkára mondott beszédet. a többi között szólt a megyében az ifjúság körében kibontakozott szolidaritásról, arról, hogy a magyar fiatalok egyértelműen elítélik a chilei nép ellen elkövetett fasiszta terrort. a gyűlésen Luis Alberto Corvalán is felöltöztetett. hazája haladó ifjúságának nevében beszélt a chilei katonai junta kegyetlenkedéseiről, egy éve tartó uralmáról, amely politikai és gazdasági anarchiát teremtett az országban. elmondta, hogy az egyetemeken militarizált oktatás van, s eddig hatvan-ezer diákot zártak ki a főiskolákról, egyetemekről. szólt arról, hogy mind aktívabb ellenállás bontakozik ki a chilei ifjúság s általában a népi forradalmi erők körében./mti/

-. -

bb.64. a MÁV vezérigazgatósága közli,

gk/p -cz

1974. december 17.

hogy a Szolnok-Békéscsabai vonal villamosításának befejezésével december 19-től a Budapest-Szolnok-Békéscsabai vonalon villamosvontatásra térnek át, ezért a személyszállító vonatok menetrendje megváltozik. a változásokról az 1974-75. évi hivatalos menetrendkönyvhöz kiadott „1. számú pótlék és helyesbítések”, című melléklet ad felvilágosítást, amely a menetrendkönyvekben található 1. számú utalvány ellenében díjmentesen kapható a menetrendkönyveket árusító helyeken./mti/

-. -

1725g

bb 65. / dr. horgos gyula ....1.folyt/ny

a szocialista országokba irányuló gépexport a tervezettnél gyorsabb ütemben, körülbelül 11 százalékkal növekszik, a tőkés kivitel pedig 30 százalékkal emelkedik a múlt évihez képest. az export fejlődésében jelentős szerepe volt a különböző nemzetközi kooperációk bővülésének, valamint a vállalati kereskedelmi munka fejlődésének. ugyanakkor a múlt évinél kevesebb kohászati terméket értékesítettek a vállalatok a tőkés piacokon, hogy a megnövekedett hazai igényeket jobban kielégíthessék.

a kohászati vállalatok erőfeszítéseket tettek, hogy a problémák ellenére is igény szerint szállítsanak a belföldi felhasználóknak. az elmúlt három évben mintegy 40 százalékkal növelték a kohászati termékek szállítását a belkereskedelem részére. a gépipari vállalatok is nagyrészt kielégítették a megnövekedett igényeket. néhány termékből, mint például a villamos-szerelési cikkekből, mezőgazdasági szeráruból és kerékpárból azonban ez nem sikerült maradéktalanul. ennek oka részben az alapanyagok - elsősorban tőkés importanyagok, vegyi anyagok, festékek, gumiárak - hiánya és állandó drágulása.

a szelektív iparfejlesztésben is újabb eredményeket értek el, a gépipar az átlagnál gyorsabban fejlődött, különösen a közlekedési eszközök gyártása, a hűtés- és vácuumtechnikai ipar, valamint a műszeripar. jelenleg a közúti járműfejlesztési program második szakaszának végrehajtása folyik, a programban kiemelten érdekelt vállalatok termelése és exportja kétszeresére emelkedik 1970-hez képest. megszűnt a régi típusú autóbuszok gyártása, s az idén már csak az új ik-200 típusú állítják elő sorozatban. 1974-ben rába-man motorokból 16-17 ezer készül. az előirányzatnak megfelelően alakul a számítástechnikai fejlesztési program végrehajtása. összesen 22 új számítástechnikai terméket dolgoztak ki eddig és kezdték meg gyártásukat.

dr. horgos gyula ezután arról szólt, hogy a tervezettnél megfelelően alakult az iparágban dolgozók bérfejlesztése. a kohászati dolgozók bére a negyedik ötéves terv első három évében 21 százalékkal emelkedett, 1974-ben további hat százalékos a bérnövekedés. a gépipari vállalatok dolgozóinál eddig összesen 23-24 százalékos bérnövekedést hajtottak végre. csökkent, illetve több vállalatnál megszűnt az azonos munkakörben dolgozó férfiak és nők bére közötti indokolatlan különbség. a több műszakban dolgozó munkások, a magasabb szakmai tudást igénylő munkát végzők fokozottabb anyagi megbecsülésben részesültek.

/folyt köv/  
16.55/ny

-52-

17<sup>30</sup> g

bb 65. / dr. horgos gyula ....2.folyt/ny

a vállalatok az utóbbi esztendőben a munkakörülmények fejlesztésére, szociálpolitikai intézkedésekre, munkavédelemre, kulturális és sportigények kielégítésére ötmilliárd forintot fordítottak, s várható, hogy 1975 végéig az előirányzott tervet túlteljesítik. gyorsult a munkások lakásépítésének támogatása, a gyermekintézmények, üdülők bővítése stb.

a miniszter ezután arról beszélt, hogy a termelésnövekedés nem mindenütt szolgálta megfelelően a strukturaváltozást és az export-gazdaságosságot. az elemzések változatlanul azt mutatják, hogy egyes vállalatok az anyagihiány ellenére is pazarlóan használják fel az anyagokat, például a forgácsolás területén. a belső tartalékok feltárása és hasznosítása pedig - a termelékenységi mutató kedvező alakulása ellenére - korántsem kielégítő. sokhelyütt tapasztalható a termelésben szervezetlenség, a folyamatos munka feltételeinek hiánya.

a jövő évi tervekről szólva elmondta, hogy 1975-ben lényeges javulás nem várható a világpiaci helyzetben, a kedvezőtlen tendenciákkal éveken keresztül számolni kell. a jövő évben a fő figyelmet a struktúra-változás határozottabb érvényre-juttatására, a hatékonyság javítására, az ésszerű takarékosagra kell fordítani. ezek alapján határozták meg az 1975-ös terveket is. így várhatóan a vaskohászat 3.6 millió tonna nyersacélt, és 2.6 millió tonna hengerelt árut, valamint minimálisan 1.2 tonna lemezárut állít elő majd. fokozni kell a tőkés gépexportot és egyúttal bővíteni kell a szocialista országokból származó gépimportot, különösen a villamosszerelési cikkekből, kerékpárokból, vezetékekből és kábelekből, amelyekből a megnövekedett hazai igényeket továbbra sem tudja iparunk teljes egészében kielégíteni.

ezekben a hónapokban a vállalatok már az ötödik ötéves terv előkészítésén dolgoznak. kiemelten fejlesztjük majd a fényforrás-gyártást, a vácuumtechnikai gépgyártást, a telefonközpontok átviteltechnikai berendezésének gyártását, az orvosi műszer-gyártást stb.

/foyt köv/  
17.00/ny

-53-

17<sup>35</sup> g

bb 65. / dr. horgos gyula .....3.folyt/ny

az ülés résztvevői ezután meghallgatták az elnökség beszámolóját a szakszervezet idei munkájáról. a beszámoló kiemelten foglalkozik a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny eredményeivel. így többek között arról is szól, hogy a közúti jármű-és számítástechnikai programban résztvevő vállalatok nagy erőfeszítéseket tettek termelési és kooperációs feladataik teljesítésére. ennek eredményeként ez évben 300-zal több autóbust gyártottak. a termelésnövekedésen túl jelentős anyag-és energia-megtakarítást is eredményezett a verseny. fellendült az ujitómozgalom, néhány vállalatnál, például a csepel művekben, az évig-ben 35 százalékkal növekedett a beadott ujitások száma. a kongresszusi munkaverseny elsősorban a szocialista brigádok körében váltott ki nagy aktivitást. nőtt a társadalmi munka, ezek elsősorban a vállalati szociális, kommunális létesítmények - bölcsőde, óvoda, lakásépítés - illetve város- és területfejlesztési feladatokhoz járultak hozzá. a kongresszusi munkaverseny eddigi eredményeit nagymértékben elősegítette a dh-munkarendszer gyors elterjedése, a gépipari vállalatok 80 százaléka már alkalmazza./mti/

--

bb.68. koszoruzás a hősök terén - megkezdődtek a magyar-bolgár külügyminiszteri tárgyalások

t -don/tm/p hi la

1974. december 17.

petr mladenov bolgár külügyminiszter kedden a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a koszoruzáson jelen volt roska istván külügyminiszterhelyettes, bojti jános, hazánk szófiai nagykövete, fajkos aladárné dr, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkára, farkas mihály, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.

1 exredez

a koszoruzás után a külügyminisztériumban puja frigyés miniszter fogadta bolgár kollégáját, petr mladenovot, s megkezdődtek a két külügyminiszter hivatalos tárgyalásai. a szívélyes, baráti légkörű tárgyaláson magyar részről részt vett roska istván külügyminiszterhelyettes, tömpe istvánné, a külügyminisztérium főosztályvezetője, bojti jános, hazánk szófiai nagykövete; bolgár részről jelen volt: ivan kjülev, a külügyminisztérium főosztályvezetője, alekszander sztrezov, a külügyminiszter kabinetirodájának vezetője, sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete ./mti/

--

16.50/p

-54-

17<sup>35</sup>g

bb.66. a pest megyei kishajózási vállalat  
gg/p la

1974. december 17.

közli, hogy nagymaros és ercsi rév-állomásokon a személy-és teherforgalom megindult./mti/

--

bb.67. magyar-ndk építésügyi tárgyalások

ksb/s/p la

1974. december 17.

karlheinz martini építésügyi államtitkár vezetésével kedden ndk építésügyi küldöttség érkezett budapestre. a delegáció tárgyalást folytat simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettesel a közvetlen kétoldalú gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés fejlesztéséről, valamint az 1976-80. évi tervek koordináció legfontosabb kérdéseiről./mti/

--

bb. 69. az építők szakszervezete és a butoripar vezetőinek tanácskozása

k sb /pá/p la

1974. december 17.

a könnyűipari minisztérium butoripari ágazatának és az építő-és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének vezetői dobrotka lászló miniszterhelyettes és gyöngyösi istván főtitkár vezetésével kedden a szakszervezet székházában áttekintették az együttműködés idei eredményeit és meghatározták az 1975. évi közös munka legfontosabb feladatait.

megállapították, hogy a termelési, gazdasági feladatok eredményes teljesítéséhez nagymértékben hozzájárult a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny, amelyben a butoripari dolgozók többsége nagy aktivitással vett részt. a jövő évben alapvető feladat, hogy a butoriparban a termelés eredményesebb növelése érdekében meg kell teremteni a korszerű termelés-szervezés feltételeit, és hatékonyabb kapcsolatot kell kialakítani a faipar és a butoripar között. fontos feladatként jelölték meg a munka-és üzemszervezés, a munkafegyelem és a minőség javítását, az alapanyagok, és az energia takarékosabb felhasználását is.

a minisztérium és a szakszervezet vezetői elhatározták, hogy az együttműködés legfontosabb kérdéseiben részletes munkaprogramot dolgoznak ki, közösen értékelik majd a végrehajtást, és együtt jelölik ki az újabb feladatokat is ./mti/

17.00/p

--  
-55-

17<sup>40</sup>g

bb 70. a szófiai nemzeti operaház

gk szb hi la

1974. december 17.

két kiváló énekese, alexandrina milcseva és szabin markov budapestre érkezett. szerdán az operaház carmen előadásán lépnek fel; milcseva a carmen címszerepét, markov pedig escamillót énekli. ezt követően a bolgár művészek a december 22-i erkel színházi trubadur-előadáson lépnek fel. /mti/

-. -

bb 71. új növényfajtákat fogadott el köztermesztésre az országos mezőgazdasági fajtamínősítő tanács

t kg/gg szb ie la

1974. december 17.

tizennyolc növényfajta állami minősítését fogadta el a dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár részvételével megtartott ülésén keeden az országos mezőgazdasági fajtamínősítő tanács.

a többéves kísérletezés, keresztezések, genetikai vizsgálatok eredményeként előállított, s most elfogadott új fajta növények egy része zöldségféle. a tanács négy új karfiolfajtát talált alkalmasnak köztermesztésre, az országos mezőgazdasági fajtamínősítő intézetben előállított zöldségféle széleskörű termesztése után több friss karfiolt szállíthatnak a mezőgazdasági üzemek a lakosságnak. az óvári fehér patisszon minősítésével pedig új zöldségfaj kerülhet majd a piacra. a padlizsánhoz hasonló, amerikából származó növény terméséből izletes savanyúság készíthető, sütvé, rántva, párolva és a legkülönbözőbb módon ízesítve, fűszerezve fogyasztható. alkalmas diétás ételek készítésére is.

a tanács jó minőségűnek találta a martonvásári 4. elnevezésű, korai érésű őszibuza fajtát. a gombabetegségekkel szemben ellenálló, jó sütőipari tulajdonságú gabona vetőmag szaporítása megindult. forgalomba hozatali engedélyt kapott a jugoszláv nemességű száva takarmánybuza is, amely kitűnő állóképességű, korán érkező, s a lisztharmat sem okozhat kárt benne.

/folyt.köv./

17kg

-56-

bb 71. /új növényfajtákat... 1. folyt./-szb

több új borszőlő-fajtát is elfogadott, s termesztésre ajánlott a tanács, így többek között a magyar-frankost és a bíborkadarkát, amelyekből kitűnő minőségű vörösbort állíthatnak elő. a tanács döntése alapján a már jól ismert besztercei szilvának értékesebb változatai is a termelőkhez kerülhetnek elterjesztésre. egyik változata a hagyományosnál nagyobb gyümölcsű, a másik pedig többet terem, mint az eddig ismertek.

állami elismerésben részesült hét új magyar dísznövényfajta is. már több külföldi kiállításon is díjat nyert a kodály zoltánról elnevezett, üveg alatt is termesztendő vágórózsa, az ó-arany színű gamma elnevezésű krizantém és a nagyvirágú diana. a közterek díszé lehet az alacsony, gömbölyű, piros színű tűzlabda oroszlánszáj. /mti/

-. -

bb 72. elhunyt frojimovics sándorné,

gg szb la

1974. december 17.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. hamvainak elhelyezése folyó hó 20-án, pénteken délután 14.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb 73. bálint józsef államtitkár,

pá szb la

1974. december 17.

a központi statisztikai hivatal elnöke a kgst statisztikai állandó bizottsága 24. ülésének befejeztével keeden hazaérkezett moszkvából. /mti/

-. -

17.25/szb

-57-

1820g

bb 70. a szófiai nemzeti operaház

gk szb hi la

1974. december 17.

két kiváló énekese, alexandrina milcseva és szabin markov budapestre érkezett. szerdán az operaház carmen előadásán lépnek fel; milcseva a carmen címszerepét, markov pedig escamillót énekl. ezt követően a bolgár művészek a december 22-i erkel színházi trubadur-előadáson lépnek fel. /mti/

--

bb 71. új növényfajtákat fogadott el köztermesztésre az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács

t kg/gg szb ie la

1974. december 17.

tizennyolc növényfajta állami minősítését fogadta el a dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár részvételével megtartott ülésén keeden az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács.

a többéves kísérletezés, keresztezések, genetikai vizsgálatok eredményeként előállított, s most elfogadott újfajta növények része zöldségféle. a tanács négy új karfiolfajtát talált alkalmasnak köztermesztésre, az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézetben előállított zöldségféle széleskörű termesztése után több friss karfiolt szállíthatnak a mezőgazdasági üzemek a lakosságnak. az óvári fehér patisszon minősítésével pedig új zöldségfaj kerülhet majd a piacra. a padlizsánhoz hasonló, amerikából származó növény terméséből izletes savanyúság készíthető, sütvé, rántva, párolva és a legkülönbözőbb módon ízesítve, fűszerezve fogyasztható. alkalmas diétás ételek készítésére is.

a tanács jó minőségűnek találta a martonvásári 4. elnevezésű, korai érésű őszibuza fajtát. a gombabetegségekkel szemben ellenálló, jó sütőipari tulajdonságú gabona vetőmag szaporítása megindult. forgalomba hozatali engedélyt kapott a jugoszláv nevesítésű száva takarmánybuza is, amely kitűnő állóképességű, korán érkező, s a lisztharmat sem okozhat kárt benne.

/folyt.köv./

17kg

-56-

bb 71. /új növényfajtákat... 1. folyt./-szb

több új borszőlő-fajtát is elfogadott, s termesztésre ajánlott a tanács, így többek között a magyar-frankost és a biborkadarkát, amelyekből kitűnő minőségű vörösbort állíthatnak elő. a tanács döntése alapján a már jól ismert besztercei szilvának értékesebb változatai is a termelőkhoz kerülhetnek elterjesztésre. egyik változata a hagyományosnál nagyobb gyümölcsű, a másik pedig többet terem, mint az eddig ismertek.

állami elismerésben részesült hét új magyar disznóvénnyefajta is. már több külföldi kiállításon is díjat nyert a kodály zoltánról elnevezett, üveg alatt is termesztendő vágórózsa, az ó-arany színű gamma elnevezésű krizantém és a nagyvirágú diana. a közterek díszé lehet az alacsony, gömbölyű, piros színű tűzlabda orosz lányszáj. /mti/

--

bb 72. elhunyt frojimovics sándorné,

gg szb la

1974. december 17.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. hamvainak elhelyezése folyó hó 20-án, pénteken délután 14.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb 73. bálint józsef államtitkár,

pá szb la

1974. december 17.

a központi statisztikai hivatal elnöke a kgst statisztikai állandó bizottsága 24. ülészakának befejeztével keeden hazaérkezett moszkvából. /mti/

--

17.25/szb

-57-

1820g

bb 74. bojár sándor

gg szb la

1974. december 17.

fotóművész ernst muzeumban megrendezett kiállítását a nagy érdeklődésre való tekintettel december 29-ig meghosszabbították.  
/mti/

--

bb 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

szb lsa

1974. december 17.

35. két megyei tanács vb a szolgáltatásokat értékelte
36. emelkedik a gyermekszületések száma csongrádban
37. budapestre érkezett a bolgár külügyminiszter
38. bakonyi vadászok
39. rendelet a műsoros előadásokról
40. kongresszusi vállalatok teljesítése
41. szegedi olajbányászok
42. tsz-szövetség küldöttgyűlése
43. töltésszigetelés
44. székesfehérvári könnyűfémmű
45. csütörtökön kezdődik az országgyűlés téli ülészaka
46. söröző
47. gabonataroló
48. fuvardíj kedvezmény
49. kitüntetés
50. a mezőgazdaság energiagazdálkodása
51. kitüntetések
52. a bolgár külügyminiszter életrajza
53. a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács ülése
54. budapest agglomerációs övezete
55. háztartási gépek kiállítása
56. a belker. min. és a kpvd sz vezetőinek megbeszélése
57. traubisoda
58. a közlekedési dolgozók munkaideje
59. dr. soós gábor hazaérkezett szudánból
60. elhunyt szekeres lajos
61. magyar-vietnami barátsági gyűlés
62. bányaképzés
63. ifjúsági nagygyűlés kalocsán

/folyt.köv./

-58-

1820 g

bb 75. /a belföldi szerkesztőség... 1. folyt./-szb

64. a máv vezérigazgatóság közleménye
  65. a vasas szakszervezet kv ülése
  66. pest megyei kishajózási vállalat
  67. magyar-ndk építésügyi tárgyalások
  68. magyar-bolgár külügyminiszteri tárgyalások
  69. építő szakszervezeti és butoripari vezetők tanácskozása
  70. bolgár énekesek
  71. fajtaminősítő tanács
  72. elhunyt frojimovics sándorné
  73. hazaérkezett bálint józsef
  74. bojár sándor kiállítása
  75. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 76. szerződéskötés 1975-re 6.8 millió tonna szovjet olaj-és olajtermék vásárlásáról

t sl/pá/ny la

1974 december 17

szücs györgy, a mineralimpex kereskedelmi igazgatója és l.d. tkacsenko, a szozuznyevteexport igazgatója kedd délután budapesten szerződést írt alá szovjet nyersolaj-és olajtermékek 1975. évi magyarországra történő szállításáról. az aláírásnál jelen volt dr. bán ákos, az országos kőolaj-és gázipari tröszt vezérigazgatója, és d.j. levcsenko, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője is.

az aláírás után l.d. tkacsenko nyilatkozott az mti munkatársának. elmondotta, hogy a magyarországra irányuló szovjet olajszállítmányok mennyisége évről évre növekszik, s a mostani szerződés értelmében a szovjetunió jövőre 6 millió tonna kőolajat és 800 ezer tonna olajterméket, vagyis gázolajat, benzint, fűtőolajat, kenőolajat szállít magyarországra. ennek összértéke kerekén 112 millió rubel, ebből 96 millió rubel értékben szállít a szovjetunió kőolajat, 16 millió rubelért pedig kőolajtermékeket. a nyersolajszállítás folyamatosan történik a barátság vezetőken, s az olajtermékek jövő évi szállítását is már januárban megkezdik, s egyenletes ütemben folytatják.

/folyt köv/

-59-

18.10/ny 15 százalékkal nagyobb az 1974. évi forgalomnál. a szerződés értéke

1825 g

bb 76. / szerződéskötés...folyt/ny

rámutatott, hogy a most aláírt magánjogi szerződés megelőzi az 1975. évi államközi megállapodást. ez azért hasznos, mert így elegendő idő marad a szállítások jó megszervezésére. ha az államközi megállapodásban esetleg a most lekötöttnél is nagyobb mennyiségű olajat biztosítana a szovjetunió magyarországnak, úgy a két vállalat kiegészítő szerződést ír alá, hogy mindenképpen az államközi megállapodással összhangban bonyolódjék le az olajszállítás. ami az olaj árát illeti, változatlanul az 1971-75-re megkötött államközi megállapodás az irányadó, vagyis a szovjetunió a nyersolajat ugyanugy, mint az előző években, tonnánként 15.89 rubelért adja magyarországnak. / a tőkés országokból importált olaj a magyar határig szállítva tonnánként körülbelül 100 dollár. a szerk. megjegyzése./

a szovjet vállalat igazgatója elmondotta, hogy a többi szocialista országba is több olajat szállítanak 1975-ben, mint az idén. az ndk-ban már korábban aláírtak megállapodást, a közeli napokban csehszlovákiában írják alá olajszállítási szerződést, a jövő héten bulgáriában és romániában tárgyalnak, majd lengyel partnerükkel is megállapodnak az olajszállításban./mti/

.-

bb 77. a dunába zuhant egy zsiguli

t ms/gk szb la

1974. december 17.

kedden délután egy zsiguli személygépkocsi a margit-híd és a lánchíd között a pesti oldalon, eddig ismeretlen körülmények között a dunába esett. a gépkocsit az esti órákig még nem sikerült kiemelni. a rendőrség könnyűbűvások és szakértők bevonásával vizsgálatot folytat a szerencsétlenség okainak megállapítására. /mti/

.-

18.28/szb

-60-

18<sup>35</sup>g

bb.78. ,, karácsonyi koncert

vid/fm/a/la

1974. december 17.

cimmal rendezett hangversenyt kedden miskolcon, a kossuth művelődési házban a városi tanács művészeti és propaganda irodája, a miskolci bartók béla zeneművészeti szakközépiskola ének- és zenekarának közreműködésével. a műsorban a karácsonyi ünnepekhez kapcsolódó bach-, kodály-, haydn- és mozart műveket adtak elő /mti/

.-

bb.79. pavel matev bolgár költő estje

t/nm/tm/hi/a/la

1974. december 17.

kedden rendezte meg a budapesti bolgár kulturális központ pavel matev dimitrov-díjas szerzői estjét 50. születésnapja tiszteletére. pavel matevet, aki egyben a bolgár kulturális és művészeti bizottság elnöke is, az ünnepségen sztojan radev, a bolgár kulturális központ igazgatója üdvözölte, s méltatta költő munkásságát. simon istván kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtitkárhelyettese az est bevezetőjében szólt a magyar és a bolgár líra kapcsolatairól, s külön pavel matev személyéről, akinek verseit a magyar olvasók számos kiadványból, antológiából, köztük a margarétás záporok című bolgár versgyűjteményből jól ismerik.

az esten elhangzott verseket fodor andrás, nagy lászló, rab zsuzsa, simon istván fordította, s bánffy györgy érdemes művész és kovács istván adta elő. közreműködött még sziklay erika liszt-díjas/ének/, bárdi sándor/ének/ és szenthelyi judit/zongora/

pavel matev szerzői estjén megjelent dr. orbán lászló kulturális miniszter, demeter sándor, a kki elnökhelyettese, valamint társadalmi, politikai és művészeti életünk számos más képviselője./mti/

19.00/a

- 61 -

19<sup>20</sup>g

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 76. számú hírünket /szerződéskötés 1975-re 6,8 millió tonna szovjet olaj- és olajtermék vásárlásáról/

teljes egészében v i s s z a v o n j u k !  
/mti/

--

bb 80. időjárásjelentés

pá szb la

1974. december 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. december 17-én, kedden este:

szeles idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, sokfelé eső, havaseső, hó. elsősorban a dunántúlon hózápor. élénk, többfelé erős, időnként viharos lökésekkel kísért déli, dél-nyugati, főként a dunántúlon északnyugati szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2 - plusz 7 fok között./mti/

--

bb 81. carlo zecchi olasz karmester vendégszereplése sopronban

vid-fm szb la

1974. december 17.

carlo zecchi olasz karmester vezényelte a győri filharmónikus zenekart kedden este a soproni liszt ferenc művelődési házban megrendezett hangversenyen. a műsoron mozart-művek szerepeltek. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 65. számú hír: /dr. horgos gyula tájékoztatója.../ 2. folyt. harmadik bekezdésének nyolcadik sorában a szöveg helyesen: ... minimálisan 1,2 millió tonna lemezárut...

/mti/

--

20.23/szb

-62-

20<sup>30</sup>g

bb 82. hidas antal szerzői estje

mn/tm szb hi la

1974. december 17.

az irodalmi színpad társulata kedden a korona cukrászdában köszöntötte hidas antalt 75. születésnapja alkalmából. az ünnepi esten simon istván kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtítkárhelyettese üdvözölte számos népszerű mű, köztük a ficzek ur ismert és kedvelt szerzőjét.

hidas antal szerzői estjén, melyet gáspár jános rendezett, közreműködött keres emil, latinovits zoltán, béres ilonka, verdes tamás és mikes illa. /mti/

--

bb.83. összeütközött és árokba borult

i ms /pá/p la

1974. december 17.

kedden a xviii. kerület nagykörösi ut és a soroksári uti bekötőút sarkán egy 54-es jelzésű autóbusz és egy személygépkocsi. a szerencsétlenségnek négy súlyos és hét könnyebb sérültjét a mentők kórházba, illetőleg a központi baleseti ambulanciára szállították./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 76. sz. visszavont hírünk helyett az alábbi anyagot sziveskedjenek felhasználni:

bb.84. szerződéskötés 1975-re 6.8 millió tonna szovjet olaj- és olajtermék vásárlásáról

t sl/pá/p ny la

1974. december 17.

szücs györgy, a mineralimpex kereskedelmi igazgatója és l.d. tkacsenko, a szojuznyevteexport igazgatója kedd délután budapesten szerződést írt alá szovjet nyersolaj-és olajtermékek 1975. évi magyarországra történő szállításáról. az aláírásnál jelen volt dr. bán ákos, az országos kőolaj-és gázipari tröszt vezérigazgatója, és d.j. levcsenko, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője is.

az aláírás után l.d. tkacsenko nyilatkozott az mti munkatársának. elmondotta, hogy a magyarországra irányuló szovjet olajszállítmányok mennyisége évről évre növekszik, s a mostani szerződés értelmében a szovjetunió jövőre 6 millió tonna kőolajat és 800 ezer tonna olajterméket, vagyis gázolajat, benzint, fűtőolajat, kenőolajat szállít magyarországra.

/folyt.köv../

20.45/szb

-63-

21.00g

bb 84. /szerződéskötés... 1. folyt./p

a nyersolajszállítás folyamatosan történik a barátság vezetőken, s az olajtermékek jövő évi szállítását is már januárban megkezdik, s egyenletes ütemben folytatják.

rámutatott, hogy a most aláírt magánjogi szerződés megelőzi az 1975. évi államközi megállapodást. ez azért hasznos, mert így elegendő idő marad a szállítások jó megszervezésére. ha az államközi megállapodásban esetleg a most leköötöttnél is nagyobb mennyiségű olajat biztosítana a szovjetunió magyarországnak, úgy a két vállalat kiegészítő szerződést ír alá, hogy mindenképpen az államközi megállapodással összhangban bonyolódják le az olajszállítás.

a szovjet vállalat igazgatója elmondotta, hogy a többi szocialista országba is több olajat szállítanak 1975-ben, mint az idén. az ndk-ban már korábban aláírtak megállapodást, a közeli napokban csehszlovákiában írnak alá olajszállítási szerződést, a jövő héten bulgáriában és romániában tárgyalnak, majd lengyel partnerükkel is megállapodnak az olajszállításban./mti/

--

ka szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb.52.sz. hírünk /petr mladenov .../2.bek. utolsó mondata helyesen :

1971 óta a bkp központi bizottságának tagja , 1974 júliusa óta a párt politikai bizottságának póttagja .

/mti/  
21.05/p

21. <sup>15</sup> g

--  
-64-

vbb.85. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

p la

1974. december 17.

76. szerződéskötés / visszavonva! /
77. a dunába zuhant egy zsiguli
78. karácsonyi koncert
79. pavel matev estje
80. időjárásjelentés
81. olasz karmester
82. hidas antal szerzői estje
83. busz és személyautó karambolja
84. szerk.fgy.: a visszavont bb.76.sz.hir új szövege /szerződéskötés szovjet olajszállításról/
85. hírjegyzék./mti/

--

21.10/p

-65-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy  
lakatos erzsébet

21. <sup>20</sup> g